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1
En quoi consiste l’épreuve 
de sciences ?
L’attribution du diplôme national du brevet dépend pour 
moitié de l’évaluation de la maîtrise du socle commun 
par le contrôle continu, et pour moitié de l’examen 
terminal, composé d’une épreuve orale et de quatre 
épreuves écrites communes à l’ensemble des candidats.
I Une des quatre épreuves écrites du brevet
Épreuves écrites
du brevet
3 heures
100 points
Français
2 heures
100 points
Maths
Histoire-Géo
Enseignement
moral et civique
Sciences
Physique-chimie,
SVT, Technologie
2 heures
50 points
1 heure
50 points
► L’épreuve porte sur deux des trois disciplines suivantes : physique- 
chimie, SVT et technologie.
► Le sujet se compose, pour chaque discipline, d’un ou de plusieurs 
exercices, le plus souvent reliés par une thématique commune.
II Les modalités d’évaluation
1
 Les questions ciblées
► En physique-chimie, certaines questions font uniquement appel à 
vos connaissances, parfois sous forme d’un QCM. D’autres questions 
vous conduisent à prélever des informations dans les documents pro-
posés. On peut également vous demander de calculer (une vitesse, une 
énergie, une masse volumique…) ou de tracer une courbe.
► En SVT, vous devez vous appuyer sur les documents pour y trouver 
les informations qui serviront à étayer votre réponse.
► En technologie, ce sont avant tout des questions de compréhension. 
Pour y répondre, vous devez montrer que vous avez compris le fonc-
tionnement et l’utilité du système technique étudié.
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 Les questions de synthèse
► En physique-chimie, certaines questions demandent une démons-
tration : vous devrez conirmer ou inirmer un fait à l’aide des docu-
ments et de vos connaissances.
► En SVT, on peut vous demander de synthétiser les données de plu-
sieurs documents et de faire un bilan (ex. : les aspects positifs et négatifs 
d’une technique).
► Il peut également être demandé de réaliser un schéma ou d’en com-
pléter un.
3
 Le schéma ou le diagramme à compléter 
en technologie
► Il peut s’agir de compléter la chaîne d’énergie ou la chaîne d’informa-
tion du système technique étudié.
► L’éventuel exercice de programmation peut prendre la forme d’un 
algorithme ou d’un extrait de programme Scratch à compléter.
III Sur quels types de documents 
porte l’évaluation ?
► En physique-chimie, les documents (textes, schémas, tableaux, gra-
phiques…) rendent compte d’un phénomène (ex. : la distance de frei-
nage d’un véhicule). Parfois, il s’agit simplement de données ou d’une 
formule.
► En SVT, les documents sont en rapport avec un des thèmes du pro-
gramme. Si vous avez bien appris votre cours, vous comprendrez ces 
documents plus vite.
► En technologie, il peut s’agir de textes expliquant le principe de fonc-
tionnement d’un système technique ou d’une représentation du sys-
tème (schéma, dessin en 3D, coupe…).
À noter
Scratch Desktop est téléchargeable gratuitement à l’adresse suivante :
https://scratch.mit.edu/download
6
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2
Réussir l’épreuve de sciences

examen. Cela peut générer du stress. Mais, si vous êtes en 
bonne forme et que vous avez travaillé régulièrement tout au 
long de l’année, vous n’avez aucune raison de vous inquiéter.
I Comment se préparer à l’examen du brevet ?
1
 La préparation physique
► Il est en particulier recommandé de dormir correctement dans les 
deux derniers mois avant l’examen. Le manque de sommeil risque en 
effet de réduire vos performances intellectuelles.
► Pour mieux gérer votre stress, continuez de faire du sport, sans 
excès, dans les jours qui précèdent l’examen.
2
 La préparation intellectuelle
► Cette préparation s’effectue tout au long de l’année. Il ne faut pas 
attendre le dernier moment pour apprendre les connaissances et s’en-
traîner : le cerveau a besoin de temps et de pratique pour bien assimiler 
les savoirs et les savoir-faire.
► En premier lieu, soyez attentif en cours.
► Apprenez vos leçons au fur et à mesure ; n’attendez pas le contrôle. 
Donnez du sens à ce que vous apprenez : n’hésitez pas à expliquer, par 
oral ou par écrit, le contenu de la leçon à un proche ou un camarade de 
classe.
► Faites une iche de révision par chapitre : notez-y les déinitions et 
les propriétés à connaître, illustrées par des exemples rédigés. À l’ap-
proche de l’épreuve, ce travail préalable vous sera fort utile.
► Pour retenir l’essentiel de ce que vous devez savoir, vous pouvez aussi 
faire des schémas ou des cartes mentales avec les points clés de chaque 
leçon.
Attention
Réviser n’est pas seulement relire. Il faut reformuler ce que vous révisez 
mentalement puis, si possible, par écrit, sur une feuille blanche.
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1
 Analyser les documents et les questions
► Commencez par lire tous les documents très attentivement. Soulignez 
les mots importants, les valeurs et les unités. Vous pouvez noter les idées 
principales au brouillon. Identiiez bien les intitulés des lignes et colonnes 
d’un tableau, les grandeurs représentées sur les axes d’un graphique.
► Prenez le temps de bien comprendre les questions : que vous 
demande-t-on précisément ? Quelles informations devez-vous cher-
cher ? Dans quel(s) document(s) peut-on les trouver ?
2
 Rédiger vos réponses
► La réponse aux questions ciblées est souvent courte. Cependant, 
soyez précis et utilisez le vocabulaire adapté !
► Pour un calcul en physique-chimie, écrivez d’abord la formule lit-
térale, puis effectuez l’application numérique. Précisez bien l’unité de 
chaque grandeur.
► Pour répondre aux questions de synthèse, il faut raisonner à partir de 
vos connaissances et des documents. Veillez à décomposer ce raisonne-
ment en étapes et à bien choisir vos arguments, en précisant les docu-
ments sur lesquels vous vous appuyez. Soyez le plus clair possible dans 
la rédaction, et faites apparaître les liens logiques dans vos explications.
Conseil
Ne négligez pas de soigner la présentation de votre copie et n’oubliez pas 
de prendre le temps vous relire.
Avant l’examen
 

 
 
Durant l’examen
 

 

Réussir
l’épreuve
de sciences
L’ESSENTIEL
8
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Décrire l’interaction 
gravitationnelle
Les lois qui régissent le mouvement des planètes 
autour du Soleil sont-elles également applicables 
aux objets sur Terre ?
I L’interaction gravitationnelle
1
 Caractéristiques
► La gravitation est une interaction
attractive entre tous les objets mas-
sifs (décrite par Isaac Newton, en 
1687).
► Elle s’exerce à distance, et dépend 
à la fois de la masse des objets et de la 
distance qui les sépare.
2
 Expression
L’interaction gravitationnelle entre deux corps ponctuels A et B de 
masses respectives m
A
 et m
B
, séparés d’une distance d, est modélisée 
par des forces d’attraction gravitationnelle suivant la formule :
G
A/BB/A
AB

2
FF
mm
d

==×
×

avec 
A/B
F

 la force exercée par A sur B 
et 
B/A
F

 la force exercée par B sur A 
en newtons (N) ; m
A
 et m
B
 en kilo-
grammes (kg) ; d en mètres (m) ; 
G, constante de gravitation universelle :
G = 6,67 × 10
−11 
N · m
2
 · kg
–2
.
II Exemples
► L’interaction gravitationnelle s’exerce sur tous les objets possédant 
une masse : livre, crayon, personne, etc. Mais ces objets ne se déplacent 
pas les uns vers les autres comme deux aimants qui s’attirent. L’interac-
tion existe mais elle reste beaucoup plus faible que les frottements de 
l’air qui sépare ces objets.
Mots clés
•
 Une interaction est une action 
réciproque entre deux objets, 
produisant une modification de 
leurs états. 
• Une force est la modélisation 
d’une interaction.
m

A
d
m
B
B

A
F
B/A
F
A/B














[image: ]► Pourquoi l’interaction entre la Lune et la 
Terre ne conduit-elle pas à un rapprochement 
de ces deux corps ? Cette situation est compa-
rable à celle d’une fronde. La rotation de l’objet 
génère une force centrifuge (vers l’extérieur).
► La rotation de la Lune produit elle aussi une 
force centrifuge (F
c
) qui s’oppose à la force gra-
vitationnelle (F
T/L
), créant un équilibre entre 
les deux astres.
MÉTHODE
Calculer la valeur de la force gravitationnelle
Le satellite naturel Phobos de la planète Mars décrit une trajectoire 
circulaire dont le centre est confondu avec le centre de Mars.
Mars
Phobos
Le rayon de cette trajectoire a pour valeur R = 9 378 km.
Exprimez littéralement puis calculez la valeur de la force exercée 
par Mars sur le satellite Phobos.
Données :
• masse de la planète Mars : m
M
 = 6,42 × 10
23
 kg ;
• masse du satellite Phobos : m
P
 = 9,6 × 10
15
 kg ;
• constantedegravitationuniverselle :G = 6,67 × 10
–11
 N · m
2
 · kg
–2
.
SOLUTION
La formule de calcul s’écrit : 
G
Mars/Phobos
MP

2
F
mm
R

=×
×

.
Application numérique :
6,67 10
6,42 10 9,610
9378 1000

Mars/Phobos
11
23 15

2
F
()

=× ×
×××
×

−
4,710N
Mars/Phobos
15
F = ×

ﬁn_solution
ﬁn_methode
Lune

Vitesse
Terre
F
T/L
F
c
Conseil
Convertissez toutes les grandeurs dans les bonnes unités. 
26
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Définir la force de pesanteur
Un astronaute est beaucoup moins attiré à la surface 
de la Lune qu’à la surface de la Terre. Pourtant 
sa masse n’a pas changé. Comment l’expliquer ?
I La force de pesanteur
► À la surface de la Terre, tout corps est soumis à la pesanteur, force 
à distance par laquelle tout objet à proximité de la Terre est attiré vers 
elle.
► Sa direction est verticale, son sens est vers le bas, son intensité s’ex-
prime en newtons (N) et son point d’application est le centre de gravité 
du corps.
II Masse, poids et pesanteur terrestre
1
 La masse d’un corps
La masse correspond à la quantité de matière contenue dans un corps. 
C’est une grandeur invariable du corps, quel que soit l’endroit où il se 
trouve.
2
 Le poids d’un corps
Le poids d’un corps s’identiie à l’action de la gravitation. Sur Terre, il 
correspond à la force d’attraction gravitationnelle F exercée par la 
Terre sur cet objet :
G
T
T

2
F
mm
R

=×
×

avec G = 6,67 × 10
−11
 N · m
2
 · kg
–2 
(constante gravitationnelle) ;
m
T
= 5,98 × 10
24
 kg (masse de la Terre) ;
R
T
= 6 378 km (rayon de la Terre).
3
 La pesanteur terrestre
► La valeur de F dépend donc uniquement de la masse m, les autres 
grandeurs étant des constantes que l’on regroupe en une seule gran-
deur appelée intensité de la pesanteur terrestre :
G6,6710
5,98 10

(6378 1000)
9,81Nk
g.

T
T
T

2
11
24

2
1
g
m

R
=× =× ×
×
×
=◊
−−















[image: ]► Le poids d’un corps de masse m s’écrit alors :
TT
Pmg=×

 .
Sa valeur dépend donc à la fois de sa masse et de l’intensité de pesanteur 
du lieu de mesure.
MÉTHODE
Calculer la valeur du poids selon la latitude
Voici quelques valeurs de la pesanteur selon la latitude du lieu.
Lieu Latitude Valeur de g
Paris 49° 9,81
pôle Nord 90° 9,83
équateur 0° 9,78
a. Comment varie l’intensité de la pesanteur g lorsque la latitude 
augmente ?
b. La fusée Ariane 5 ES ATV pèse 775 tonnes au décollage. Calculez 
le poids P de cette fusée aux diﬀérents lieux cités.
c. La base de lancement de la fusée Ariane est située à Kourou en 
Guyane française, à une latitude de 5°. Pourquoi est-il plus facile de 
lancer la fusée Ariane depuis Kourou plutôt que depuis Paris ?
SOLUTION
a. On constate que l’intensité de la pesanteur augmente avec la 
latitude.
b. On sait que m
fusée
= 775 tonnes = 775 000 kg.
Rappel : P = m × g.
Lieu
Paris pôle Nord équateur
Poids
7,602 × 10
6 
N 7,618 × 10
6 
N 7,579 × 10
6 
N
c. Kourou se trouve à une latitude de 5°, donc très proche de l’équa-
teur par rapport à Paris. Il est très intéressant de posséder une base 
de lancement proche de l’équateur car le poids y est plus faible. Cela 
permet de faire des économies de carburant et la fusée peut empor-
ter davantage de charges utiles (satellites).
ﬁn_solution
ﬁn_methode
Conseil
c. Comparez la latitude de Kourou et celle de Paris.
28
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Définir les énergies d’un objet 
en mouvement
Lorsque je lance un objet, je lui transmets de l’énergie 
qui le met en mouvement. Comment peut-on 
décrire ce « transfert » d’énergie ? 
Un objet statique possède-t-il de l’énergie ?
I L’énergie de position
► Prenons un objet et lâchons-le à différentes hauteurs. Plus l’objet est 
lâché de haut et plus sa vitesse augmente. Il possède donc une énergie 
de position, notée 
p
E

.
► Cette énergie s’explique par la présence d’une force que nous connais-
sons déjà : la gravité exercée par la Terre.
II L’énergie de mouvement
► Lorsque l’objet tombe, il perd de l’énergie de position mais acquiert 
une nouvelle énergie due à son mouvement : c’est l’énergie cinétique, 
notée 
c
E

.
► Elle dépend de la masse m de l’objet et de sa vitesse v :
1
2

c
2
Em

v=
avec 
c
E

 en joules (J) ; 
m en kilogrammes (kg) ; 
v en mètres par seconde (m · s
–1
).
III L’énergie mécanique et les conversions d’énergie
► Au cours de la chute libre d’un objet, son énergie de position diminue 
et son énergie cinétique augmente. Il y a :
– conversion d’une forme d’énergie en une autre ;
– conservation de l’énergie totale de l’objet tout au long de son mou-
vement.
► On déinit ainsi l’énergie mécanique d’un objet comme la somme de 
l’énergie de position et de l’énergie cinétique de l’objet :
mcp
EEE=+

.














[image: ]► Lorsqu’il n’y a pas de frottements (dus 
à l’air par exemple), l’énergie mécanique 
se conserve totalement au cours du mou-
vement. Dans le cas contraire, l’énergie 
mécanique perdue est convertie en énergie 
thermique (chaleur).
IV La distance d’arrêt d’un véhicule
► La distance d’arrêt D
A
 d’un véhicule correspond à la distance parcou-
rue entre le moment où le conducteur voit le danger et le moment où la 
voiture s’arrête. Cette distance se décompose en deux parties :
ARF
DDD=+

.
► D
R
 est la distance de réaction, parcourue par le véhicule entre 
le moment où le conducteur voit le danger et le moment où il freine.
► D
F
est la distance de freinage, parcourue par le véhicule entre 
le moment où le conducteur freine et le moment où la voiture s’arrête. 
Elle est proportionnelle au carré de la vitesse initiale du véhicule.
MÉTHODE
Calculer des énergies cinétiques
Une voiture de gamme moyenne a une masse de 1,23 tonne.
a. Quelle est son énergie cinétique E
1
 à v
1
 = 45 km · h
–1
 ?
b. Quelle est son énergie cinétique E
2
 à v
2
 = 90 km · h
–1
 ?
c. Que remarque-t-on au niveau des résultats obtenus ?
SOLUTION
a. et b. L’énergie cinétique se calcule à partir de l’expression :
1
2

c
2
Em

v= avec la masse m en kg et la vitesse en m · s
–1
.
On convertit dans les bonnes unités : m = 1,23 t = 1 230 kg ; 
v
1
= 45 km · h
–1
= 12,5 m · s
–1 
; v
2
= 90 km · h
–1
= 25 m · s
–1
. D’où :
1
2

123012,5 96
kJ

1
2
E

()
=×
×=

1
2

123025 384
kJ

2
2
E

()
=×
×=

c. On constate que lorsque la vitesse est multipliée par 2, l’énergie 
cinétique est multipliée par 4. L’impact lors d’un choc serait donc 
4 fois plus important.
ﬁn_solution
ﬁn_methode
Mot clé
Le frottement est 
une force qui s’oppose 
au mouvement d’un objet.
30
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
Mouvement et interactions
1
 L’interaction gravitationnelle entre les astres 
FICHE 11
Vrai ou faux ? Vrai Faux
1. Le Soleil attire la Terre.
2. La Terre attire le Soleil.
3. La Lune n’attire pas la Terre.
2
 La gravitation universelle 
FICHE 11
La gravitation universelle est une interaction qui s’exerce :
a. uniquement entre des astres.
b. entre tous les corps présents dans l’Univers.
c. uniquement entre les corps les plus proches.
3
 La force de pesanteur 
FICHE 12
Vrai ou faux ? Vrai Faux
1.        
proportionnelles.
2. L’intensité de la pesanteur est plus forte sur 
Terre que sur la Lune.
3.
plus faible sur la Lune.
4
 Les énergies d’un objet en mouvement 
FICHE 13
Vrai ou faux ? Vrai Faux
1.
2.
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CORRIGÉS
1
 L’interaction gravitationnelle entre les astres
1. Vrai.

2. Vrai.
3. Faux.
La Lune attire la Terre.
2
 La gravitation universelle
Réponse b.

C’est pourquoi elle est appelée « universelle ».
3
 La force de pesanteur
1. Vrai.

pesanteur terrestre g
T
.
2. Vrai.

3. Faux.

4
 Les énergies d’un objet en mouvement
1. Vrai.
Il peut par exemple posséder de 

2. Vrai.
     
     
cinétique.
À savoir
Au cours de la chute 
d’un objet, son énergie 
de position diminue et 
son énergie cinétique 
augmente.
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Mouvement et interactions
1
Quelles grandeurs entrent 
en jeu lors d’une interaction 
gravitationnelle entre 
2 objets ?
FICHE 11
2
Pouvez-vous expliciter 
la formule de la force 
de pesanteur ?
FICHE 12
3
Quelles sont 
les caractéristiques 
de la force de pesanteur ?
FICHE 12
4
Quelles sont les différences 
entre la masse et le poids ?
FICHE 12
5
Quels sont les éléments 
qui permettent de décrire 
un mouvement ? 
FICHE 13
6
Rappelez la formule 
de l’énergie cinétique 
ainsi que les unités.
FICHE 13
7
Quel est le principe 
de conservation de l’énergie 
mécanique ?
FICHE 13
8
Comment convertir 
en m/s une vitesse 
exprimée en km/h ?
FICHE 13
.
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vous-même avant de consulter les réponses, 
puis révisez régulièrement pour bien mémoriser.
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1
Cette interaction gravitation-
nelle
• de la masse
• de la distance qui sépare 

2
P = mg.
•
•
•
3
Quatre caractéristiques repré-
sentées par un vecteur
•
•
•

•

4
Masse : quantité de matière, 
invariable quel que soit l’en-


Poids : force d’attraction 

dépend du lieu, s’exprime en 

5
Pour décrire un mouvement 
d’un objet, il faut indiquer sa 
-


si le mouvement est uniforme 
(vitesse constante).
6
L’énergie cinétique se calcule 

E
1
2

mv
c
2

= , avec
•
• v en m/s
• E
c

7


frottement), l’énergie méca-
nique E
m
 qui se conserve est la 

E
c

p
. 
E
m
 = E
c
 + E
p
.
8
Convertir en m/s une vitesse 
exprimée en km/h



36 1 000 m/3600 sec
10 m/s
=×
=
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Distinguer les différents 
types d’ondes
Un signal est un message codé de façon à pouvoir 
être communiqué à distance sous forme d’ondes.
I 
1
 Comment transmettre un signal ?
Un signal est une information produite par un émetteur et transmise à 
destination d’un récepteur.
Type de signal Exemples
sonore sonneries, détonations
optique signaux de fumée, mouvement
lumineux couleur, intermittents
radio communication, talkie-walkie
électrique télécommunications, électronique
2
 Les différentes ondes
► Tous les signaux peuvent se propager via des ondes particulières.
► Il existe deux grandes familles d’ondes aux propriétés différentes : les 
ondes mécaniques et les ondes électromagnétiques.
II Les ondes mécaniques
1
 Propriétés
Les ondes mécaniques mettent en mouvement leur environnement 
et l’énergie est transmise par ce mouvement. Par conséquent, elles 
ne peuvent se propager que dans de la matière : l’air, le sol, l’eau, etc. 
Le son ne peut se propager dans l’espace interstellaire, qui est vide.
2
 Exemples et applications
► La représentation d’une onde sonore, qu’on appelle son spectre, se 
décompose en 3 grands domaines selon la fréquence : sons audibles, 
infrasons et ultrasons.
► Les séismes, les vagues ou les oscillations d’un ressort sont égale-
ment la manifestation d’ondes mécaniques.
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1
 Propriétés
Les ondes électromagnétiques n’interagissent pas mécaniquement 
avec leur environnement. Elles peuvent se déplacer dans le vide. Ainsi, 
la lumière du Soleil parvient jusqu’à nous, et dans l’espace les astro-
nautes peuvent communiquer, par radio, avec la Terre. Elles se pro-
pagent aussi dans la matière : on peut voir le Soleil à travers une vitre.
2
 Exemples et applications
Le spectre est très vaste et les différents types de rayons sont utilisés 
pour des applications spéciiques : caméras optiques ou thermiques 
infrarouges (IR), rayons X pour l’imagerie médicale. Les lasers, les 
radars, les télécommandes et les télécommunications exploitent égale-
ment les propriétés des ondes électro-magnétiques.
L’Essentiel
Le son s’atténue avec la distance en raison de la dispersion de l’énergie 
acoustique et de son absorption par le milieu. Par conséquent, l’étude 
de la propagation d’un signal acoustique dans un milieu (réflexion, 
absorption) renseigne sur la nature ou la composition de ce milieu 
(ex. : échographie – sonar). Dans l’air, la vitesse de propagation du 
son est d’environ 340 m/s.
NOTEZ BIEN
La vitesse de propagation des ondes lumineuses varie en fonction du 
milieu dans lequel elles se propagent.
Dans le vide, la vitesse de la lumière, appelée aussi c pour célérité, est 
c=300 000 000 m/s. Dans la matière, la lumière se propage moins vite.
NOTEZ BIEN
Propagation
Ondes électromagnétiques
à travers la matière
uniquement
 à travers la matière
 dans le vide
Ondes mécaniques
Vitesse
Son (dans l’air) : 340m/s
Onde sismique : qq km/s
Lumière dans le vide : 
300 000 km/s
L’ESSENTIEL
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Utiliser des signaux pour 
transmettre des informations
L’information est au cœur de nos sociétés modernes : 
Internet, téléphonie… Mais quelles sont les conditions 
pour une bonne transmission de l’information ?
I Émission et transmission
1
 La transmission d’un signal
► Pour transmettre une information, il 
faut un émetteur et un récepteur d’infor-
mations, ainsi qu’une chaîne de transmis-
sion entre les deux.
► Pour transmettre un signal sonore à 
longue distance et à grande vitesse, on va 
par exemple utiliser des ondes électroma-
gnétiques (comme des ondes radio), dites 
ondes porteuses, qui se propagent beau-
coup plus vite que les ondes sonores.
► Une onde se caractérise par son amplitude et sa fréquence. Elle s’ex-
prime en Hertz (Hz) et se calcule à partir de la période T (en seconde) :
f = 1/T
2
 Les techniques de modulation d’une onde porteuse
► Il faut donc combiner les deux types d’ondes : l’onde sonore et l’onde 
radio. Les informations contenues dans l’onde sonore sont transmises 
à l’onde porteuse. Pour cela, il existe deux techniques.
– La modulation d’amplitude :
Temps

– La modulation de fréquence :
Temps
► La modulation de fréquence (radio FM) est plus iable ; il y aura 
moins de grésillements qu’avec la modulation d’amplitude.
Mot clé
Un signal est une repré-
sentation physique 
de l’information.
amplitude
crêtes

motif
période
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► Des ondes porteuses de fréquences différentes permettent de trans-
porter des signaux sans qu’ils interèrent. On déinit ainsi plusieurs 
canaux de transmission. Le récepteur sélectionne la fréquence de la 
porteuse et « démodule » l’information. Elle est parfois restituée avec 
une dégradation liée à la qualité de la chaîne de transmission. Pour évi-
ter cela, on va numériser le signal.
► Pour que nos ichiers ou SMS puissent 
parvenir jusqu’à leur destinataire, l’infor-
mation (signal analogique) est codée, grâce 
à un convertisseur, en langage binaire 
(suite de « 0 » et de « 1 »). Ce signal numé-
rique peut alors être enregistré et transmis 
sans pertes.
Signal analogique Numérisation 3 bits

25 3020105 15
5
– 5
– 10
10
25 3020105 15
100
011
010
001
0
101
111
► Le réseau 5G aura un débit 50 fois plus important que la 4G et le 
temps d’acheminement des données sera beaucoup plus court.
Mot clé
Un signal analogique
est un signal qui varie 
de façon continue 
dans le temps.
onde
électromagnétique
utilisateur
information
source
antenne
d’émission
antenne
de réception
porteuse
modulée
émetteur
récepteur
Schéma d’une chaîne de transmission d’un signal
L’ESSENTIEL
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Identifier les différentes 
formes d’énergie
L’énergie est le moteur de la plupart des phénomènes 
naturels. Comment classer ses multiples formes ?
I Les formes d’énergie
► Un corps possède de l’énergie s’il peut agir sur lui-même ou sur 
d’autres corps. « Agir » signiie ici une modiication de forme, de posi-
tion, de vitesse, de température, de composition chimique, etc.
► L’énergie existe sous une multitude de formes :
Type d’énergie Caractérisation
cinétique liée au mouvement (énergie éolienne, 
hydraulique, etc.)
rayonnante transportée par les rayonnements 
(infrarouge, rayons X, etc.)
thermique (chaleur) due à l’agitation des molécules
chimique associée aux liaisons dans les molécules
nucléaire stockée dans les noyaux atomiques
Il existe encore bien d’autres formes : l’énergie potentielle liée à la posi-
tion des objets, l’énergie électrique, l’énergie sonore, etc.
► Les choix des formes d’énergies consom-
mées sont aujourd’hui des enjeux majeurs : 
changement climatique lié à l’utilisation 
massive d’énergies fossiles, stockage des 
déchets radioactifs, etc.
II Les unités de mesure de l’énergie
► Dans le système international, l’énergie se mesure en joules (J).
► Dans le secteur industriel et économique, on utilise surtout la tonne 
d’équivalent pétrole (tep) : elle représente la quantité d’énergie conte-
nue dans 1 tonne de pétrole brut.
► Pour mesurer la consommation d’énergie électrique, on utilise 
le kilowattheure (kWh).
EXEMPLE

Un réfrigérateur label A+ consomme 200 kWh par an.
Mot clé
L’énergie fossile
est stockée dans le sous-
sol (pétrole, gaz, charbon).
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Comparer les choix énergétiques de deux pays
Les diagrammes circulaires ci-dessous représentent la répartition de 
la production d’électricité en France et en Allemagne en 2012.
Que peut-on dire des choix énergétiques faits par ces deux pays ?
Gaz (8,8 %)

Production française d’électricité en 2012 : 541,4 TWh

Hydraulique au ﬁl de l’eau (3 %)
Charbon
(44,4 %)
Biomasse, biogaz

et autres (13,8 %)

Photovoltaïque (5 %)
Éolien (8,2 %)
Nucléaire (16,8 %)

Production allemande d’électricité en 2012 : 560 TWh

Nucléaire
(74,8 %)
Autres sources
d’EnR (1,1 %)
Photovoltaïque
(0,7 %)
Éolien (2,8 %)
Gaz (4,3 %)
Charbon (3,3 %)

Fioul (1,2 %)
Hydraulique (11,8 %)
Gaz (8,8 %)
Production française d’électricité en 2012 : 541,4 TWh

Hydraulique au ﬁl de l’eau (3 %)
Charbon
(44,4 %)
Biomasse, biogaz
et autres (13,8 %)

Photovoltaïque (5 %)
Éolien (8,2 %)
Nucléaire (16,8 %)
Production allemande d’électricité en 2012 : 560 TWh

Nucléaire
(74,8 %)
Autres sources
d’EnR (1,1 %)
Photovoltaïque
(0,7 %)
Éolien (2,8 %)
Gaz (4,3 %)

Charbon (3,3 %)

Fioul (1,2 %)
Hydraulique (11,8 %)

SOLUTION
• La France a fait le choix des centrales nucléaires (74,8 %) tandis 
que l’Allemagne a conservé des centrales thermiques à charbon 
(44,4 %). La France rejette donc moins de gaz à eﬀet de serre que 
l’Allemagne, mais doit gérer la sécurité de ses installations nucléaires 
et le traitement des déchets radioactifs.
• Du point de vue des énergies renouvelables, l’Allemagne a davan-
tage développé l’éolien (8,2 %) tandis que la France dispose d’un parc 
hydroélectrique plus conséquent (11,8 %).
ﬁn_solution
ﬁn_methode
40
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Établir le bilan énergétique 
d’un système

d’électricité et ainsi réduire les pertes d’énergie 
liées à leur fonctionnement est un enjeu majeur. 
Comment calculer le rendement d’un système ?
I Transfert et conversion d’énergie
► Lorsque l’énergie d’un corps est transmise à d’autres corps, on parle 
de transfert d’énergie (ex. : transfert de chaleur).
► Quand l’énergie d’un corps change de forme, on parle de conversion 
d’énergie (ex. : lors de la combustion du bois, l’énergie chimique est 
transformée en chaleur).
► D’après le principe de conservation de l’énergie, la quantité totale 
d’énergie d’un système isolé reste constante, même si cette énergie peut 
changer de forme.
► La transformation d’une forme d’énergie en une seule autre forme 
n’est jamais parfaite : il y a souvent des déperditions au cours d’une 
conversion (ex. : dégagement de chaleur).
II Le bilan énergétique d’un système
1
 Le diagramme énergétique
► Un bilan énergétique résume les énergies mises en jeu lors du fonc-
tionnement d’un système de conversion d’énergie.
► On peut le modéliser à l’aide d’un diagramme énergétique. 
Par convention, on représente :
– les systèmes par des ellipses ;
– les réservoirs d’énergie par des rectangles ;
– les transferts d’énergie par des flèches, en précisant leur nature.
Énergie
absorbée
Réservoir
d’énergie 1
Réservoir
d’énergie 2
Réservoir
d’énergie
Système réalisant
la conversion d’énergie
Énergie convertie 1
Énergie convertie 2
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 Le calcul du rendement
► Dans tout système de conversion d’énergie, une partie de l’énergie 
consommée est réellement utilisée : c’est l’énergie utile. Une autre par-
tie de l’énergie est dissipée (pertes).
► Le rendement du système, noté 
η

, se déinit comme le quotient 
de l’énergie utile sur l’énergie consommée :
utile
consommée
E

E
η=

où 
η

 est un nombre sans unité, compris entre 0 et 1 ; il peut aussi 
s’exprimer en pourcentage.
MÉTHODE
Représenter un diagramme énergétique
Tracez le diagramme énergétique correspondant à un moteur élec-
trique alimenté par un générateur électrique.
Axe du moteur

SOLUTION
Énergie
Énergie
mécanique
Énergie
thermique
électrique
Axe du moteur Milieu extérieur
Générateur
électrique
Moteur
électrique
ﬁn_solution
ﬁn_methode
Conseil
Aidez-vous du diagramme donné dans les « rappels de cours » : 
le système de conversion d’énergie est ici le moteur électrique. 
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Calculer la consommation 
d’énergie électrique
Télévision, ordinateur, box, réfrigérateur, luminaires… 
quel est le coût d’utilisation des différents 
appareils électrique de notre quotidien ?
I La consommation d’énergie électrique
1
 Le compteur électrique
À la maison, le compteur électrique mesure 
la consommation d’énergie électrique
cumulée des différents appareils branchés 
sur le secteur.
2
 Énergie et puissance
► L’énergie électrique E consommée par 
un appareil dépend à la fois de sa durée de 
fonctionnement t et de sa puissance électrique P. Elle s’exprime par la 
relation :
EP t∆= ×∆

avec E en joules (J), P en watts (W), t en secondes (s) ;
ou E en kilowattheures (kWh), P en kilowatts (kW), t en heures (h).
► On a : 1 kWh = 1 000 W × 3 600 s = 3,6 × 10
6
 J.
II Le coût de l’électricité consommée
► Avant de se connecter au réseau de distribution d’électricité, un 
particulier doit choisir son type d’abonnement. Cela correspond à la 
puissance maximale que pourra consommer l’ensemble de la maison 
à un moment donné. Si ce seuil est dépassé, l’installation dispose d’un 
système de sécurité et disjoncte pour éviter une surchauffe.
► À ce forfait, il faut ajouter la somme due pour la consommation 
d’énergie électrique réelle, relevée par le compteur électrique sur une 
durée donnée. Connaissant le coût du kilowattheure (environ 0,15 €/
kWh), on a la relation :
prix àpayer nombre de kWhutilisésprixde1kWh=×

 .
Mot clé
La consommation 
d’énergie électrique est 
l’ensemble de l’énergie 
électrique utilisée par 
une installation pendant 
une certaine durée.
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1
 Comparer des consommations d’énergie électrique
Vous venez d’acheter un nouvel aspirateur sur lequel est indiqué 
« contrôle de puissance variable 350-1 600 W ».
Le tableau suivant donne des précisions sur les deux modes de puis-
sance d’aspiration.
Mode Temps
puissance mini 12 min
puissance maxi 2 min
Quel est le mode le plus économique ?
SOLUTION
On compare l’énergie consommée pour chaque mode.
Puissance Temps Énergie consommée
350 W 12 min 350 × 12 = 4 200 Wmin
1 600 W 2 min 1 600 × 2 = 3 200 Wmin
Le mode puissance maxi est donc plus économique.
2
 Calculer le coût de l’électricité consommée
Un téléviseur consomme 50 W en fonctionnement normal et 5 W 
en veille. Ce téléviseur est utilisé en moyenne 4 heures par jour.
Le coût du kilowattheure est de 0,15 €/kWh.
a. Quels sont la consommation annuelle de l’appareil et son coût 
annuel en fonctionnement normal ?
b. Quels sont la consommation annuelle de l’appareil et son coût 
annuel en veille ?
SOLUTION
a. Consommation annuelle en fonctionnement normal :
4 h/jour × 365 jours × 0,050 kW = 73 kWh.
Coût annuel de l’appareil en fonctionnement :
73 kWh × 0,15 €/kWh = 10,95 €.
b. Consommation annuelle en veille :
20 h/jour × 365 jours × 0,005 kW = 36,5 kWh.
Coût annuel en mode veille :
36,5 kWh × 0,15 €/kWh = 5,47 €.
ﬁn_solution
ﬁn_methode
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
Signaux et conversions d’énergie
1
 Modulation de fréquence ou d’amplitude ? 
FICHE 17

a. de fréquence. b. d’amplitude.
2
 Des conversions d’énergie 
FICHES 18 ET 19
Associez la conversion d’énergie appropriée à chaque système.
1.
2. pile
3. radiateur électrique
•
•
•
•
•
•
a. électrique → thermique
b. potentielle → cinétique
c. chimique → électrique
3
 Des énergies sous toutes les formes 
FICHES 18 ET 19
Précisez la forme d’énergie correspondante.
1. ............... .
2................
............... . 
4
 Les bonnes unités de puissance électrique 
FICHE 20
     E et puissance 
électrique P
1.EP
a. W b. kW c. h
2.EP
a. W b. kW c. h
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CORRIGÉS
1
 Modulation de fréquence ou d’amplitude ?
Réponse b.
       


2
 Des conversions d’énergie
1. Réponse b.
2. Réponse c.
3. Réponse a. 
3
 Des énergies sous toutes les formes
1.thermique.
2.
thermique.
4
 Les bonnes unités de puissance électrique
1. Réponse a.
EP
et le temps en secondes.
2. Réponse b.
EP est 

À savoir
Avant l’invention de l’ampoule électrique par Edison en 1879, les hommes 
utilisaient l’énergie chimique pour s’éclairer (feu de bois, bougie, lampe à 
huile, lampe à pétrole, gaz d’éclairage).
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Signaux et conversions d’énergies
1
Quelle est la vitesse 
de propagation du son 
dans l’air ?
FICHE 16
2
Comment distinguer 
précisément deux 
signaux proches ?
FICHE 17
3
Quels sont les différents 
moyens de produire de 
l’énergie électrique ?
FICHE 18
4
Citez trois types d’énergies 
renouvelables.
FICHE 18
5
Comment calcule-t-on le 
rendement énergétique 
d’un système ?
FICHE 19
6
Comment écrire un bilan 
énergétique ?
FICHE 19
7
Comment calculer la 
consommation d’énergie 
d’un appareil électrique ?
FICHE 20
8
Quelle est l’unité utilisée 
pour mesurer la puissance ?
FICHE 20
.














[image: ]Efforcez-vous de répondre aux questions par 
vous-même avant de consulter les réponses, 
puis révisez régulièrement pour bien mémoriser.
RÉPONSES
48
1
Dans l’air, la vitesse 
de propagation du son 
est d’environ 340m/s.
2
Deux signaux proches peuvent 

l’amplitude et la fréquence 


3
Il existe différents moyens de 
produire de l’électricité
• les panneaux photovoltaïques
• 
• les centrales thermiques
• les centrales nucléaires
• les éoliennes…
4
Trois énergies renouvelables
• solaire
• éolienne
•
5
Le rendement d’un système η 


consommée.
6
Pour schématiser un bilan 
énergétique, on utilise des 

•
•

•

7
La consommation électrique E 
un appa-
reil dépend de sa puissance P 
(en W ou en kW) et de sa durée 
d’utilisation t (en sec ou en h). 
t
8
L’unité internationale de mesure 
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(function(bt,aT){var bc={version:"3.0.3"};var bi=navigator.userAgent.toLowerCase();if(bi.indexOf("windows")>-1||bi.indexOf("win32")>-1){bc.isWindows=true}else{if(bi.indexOf("macintosh")>-1||bi.indexOf("mac os x")>-1){bc.isMac=true}else{if(bi.indexOf("linux")>-1){bc.isLinux=true}}}bc.isIE=bi.indexOf("msie")>-1;bc.isIE6=bi.indexOf("msie 6")>-1;bc.isIE7=bi.indexOf("msie 7")>-1;bc.isGecko=bi.indexOf("gecko")>-1&&bi.indexOf("safari")==-1;bc.isWebKit=bi.indexOf("applewebkit/")>-1;var bP=/#(.+)$/,bL=/^(light|shadow)box\[(.*?)\]/i,bY=/\s*([a-z_]*?)\s*=\s*(.+)\s*/,aY=/[0-9a-z]+$/i,bT=/(.+\/)shadowbox\.js/i;var by=false,a3=false,aS={},bz=0,bb,bB;bc.current=-1;bc.dimensions=null;bc.ease=function(a){return 1+Math.pow(a-1,3)};bc.errorInfo={fla:{name:"Flash",url:"http://www.adobe.com/products/flashplayer/"},qt:{name:"QuickTime",url:"http://www.apple.com/quicktime/download/"},wmp:{name:"Windows Media Player",url:"http://www.microsoft.com/windows/windowsmedia/"},f4m:{name:"Flip4Mac",url:"http://www.flip4mac.com/wmv_download.htm"}};bc.gallery=[];bc.onReady=bH;bc.path=null;bc.player=null;bc.playerId="sb-player";bc.options={animate:true,animateFade:true,autoplayMovies:true,continuous:false,enableKeys:true,flashParams:{bgcolor:"#000000",allowfullscreen:true},flashVars:{},flashVersion:"9.0.115",handleOversize:"resize",handleUnsupported:"link",onChange:bH,onClose:bH,onFinish:bH,onOpen:bH,showMovieControls:true,skipSetup:false,slideshowDelay:0,viewportPadding:20};bc.getCurrent=function(){return bc.current>-1?bc.gallery[bc.current]:null};bc.hasNext=function(){return bc.gallery.length>1&&(bc.current!=bc.gallery.length-1||bc.options.continuous)};bc.isOpen=function(){return by};bc.isPaused=function(){return bB=="pause"};bc.applyOptions=function(a){aS=bV({},bc.options);bV(bc.options,a)};bc.revertOptions=function(){bV(bc.options,aS)};bc.init=function(a,f){if(a3){return}a3=true;if(bc.skin.options){bV(bc.options,bc.skin.options)}if(a){bV(bc.options,a)}if(!bc.path){var g,d=document.getElementsByTagName("script");for(var h=0,c=d.length;h<c;++h){g=bT.exec(d[h].src);if(g){bc.path=g[1];break}}}if(f){bc.onReady=f}bd()};bc.open=function(c){if(by){return}var a=bc.makeGallery(c);bc.gallery=a[0];bc.current=a[1];c=bc.getCurrent();if(c==null){return}bc.applyOptions(c.options||{});bm();if(bc.gallery.length){c=bc.getCurrent();if(bc.options.onOpen(c)===false){return}by=true;bc.skin.onOpen(c,a1)}};bc.close=function(){if(!by){return}by=false;if(bc.player){bc.player.remove();bc.player=null}if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null}bz=0;bA(false);bc.options.onClose(bc.getCurrent());bc.skin.onClose();bc.revertOptions()};bc.play=function(){if(!bc.hasNext()){return}if(!bz){bz=bc.options.slideshowDelay*1000}if(bz){bb=bp();bB=setTimeout(function(){bz=bb=0;bc.next()},bz);if(bc.skin.onPlay){bc.skin.onPlay()}}};bc.pause=function(){if(typeof bB!="number"){return}bz=Math.max(0,bz-(bp()-bb));if(bz){clearTimeout(bB);bB="pause";if(bc.skin.onPause){bc.skin.onPause()}}};bc.change=function(a){if(!(a in bc.gallery)){if(bc.options.continuous){a=(a<0?bc.gallery.length+a:0);if(!(a in bc.gallery)){return}}else{return}}bc.current=a;if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null;bz=bb=0}bc.options.onChange(bc.getCurrent());a1(true)};bc.next=function(){bc.change(bc.current+1)};bc.previous=function(){bc.change(bc.current-1)};bc.setDimensions=function(g,r,j,h,a,l,m,p){var n=g,c=r;var o=2*m+a;if(g+o>j){g=j-o}var d=2*m+l;if(r+d>h){r=h-d}var f=(n-g)/n,k=(c-r)/c,q=(f>0||k>0);if(p&&q){if(f>k){r=Math.round((c/n)*g)}else{if(k>f){g=Math.round((n/c)*r)}}}bc.dimensions={height:g+a,width:r+l,innerHeight:g,innerWidth:r,top:Math.floor((j-(g+o))/2+m),left:Math.floor((h-(r+d))/2+m),oversized:q};return bc.dimensions};bc.makeGallery=function(g){var c=[],h=-1;if(typeof g=="string"){g=[g]}if(typeof g.length=="number"){bS(g,function(k,j){if(j.content){c[k]=j}else{c[k]={content:j}}});h=0}else{if(g.tagName){var d=bc.getCache(g);g=d?d:bc.makeObject(g)}if(g.gallery){c=[];var f;for(var a in bc.cache){f=bc.cache[a];if(f.gallery&&f.gallery==g.gallery){if(h==-1&&f.content==g.content){h=c.length}c.push(f)}}if(h==-1){c.unshift(g);h=0}}else{c=[g];h=0}}bS(c,function(k,j){c[k]=bV({},j)});return[c,h]};bc.makeObject=function(g,a){var f={content:g.href,title:g.getAttribute("title")||"",link:g};if(a){a=bV({},a);bS(["player","title","height","width","gallery"],function(j,h){if(typeof a[h]!="undefined"){f[h]=a[h];delete a[h]}});f.options=a}else{f.options={}}if(!f.player){f.player=bc.getPlayer(f.content)}var c=g.getAttribute("rel");if(c){var d=c.match(bL);if(d){f.gallery=escape(d[2])}bS(c.split(";"),function(j,h){d=h.match(bY);if(d){f[d[1]]=d[2]}})}return f};bc.getPlayer=function(a){if(a.indexOf("#")>-1&&a.indexOf(document.location.href)==0){return"inline"}var f=a.indexOf("?");if(f>-1){a=a.substring(0,f)}var d,c=a.match(aY);if(c){d=c[0].toLowerCase()}if(d){if(bc.img&&bc.img.ext.indexOf(d)>-1){return"img"}if(bc.swf&&bc.swf.ext.indexOf(d)>-1){return"swf"}if(bc.flv&&bc.flv.ext.indexOf(d)>-1){return"flv"}if(bc.qt&&bc.qt.ext.indexOf(d)>-1){if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"qtwmp"}else{return"qt"}}if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"wmp"}}return"iframe"};function bm(){var c=bc.errorInfo,a=bc.plugins,m,l,h,d,j,f,k,g;for(var n=0;n<bc.gallery.length;++n){m=bc.gallery[n];l=false;h=null;switch(m.player){case"flv":case"swf":if(!a.fla){h="fla"}break;case"qt":if(!a.qt){h="qt"}break;case"wmp":if(bc.isMac){if(a.qt&&a.f4m){m.player="qt"}else{h="qtf4m"}}else{if(!a.wmp){h="wmp"}}break;case"qtwmp":if(a.qt){m.player="qt"}else{if(a.wmp){m.player="wmp"}else{h="qtwmp"}}break}if(h){if(bc.options.handleUnsupported=="link"){switch(h){case"qtf4m":j="shared";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.f4m.url,c.f4m.name];break;case"qtwmp":j="either";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.wmp.url,c.wmp.name];break;default:j="single";f=[c[h].url,c[h].name]}m.player="html";m.content='<div class="sb-message">'+aL(bc.lang.errors[j],f)+"</div>"}else{l=true}}else{if(m.player=="inline"){d=bP.exec(m.content);if(d){k=bN(d[1]);if(k){m.content=k.innerHTML}else{l=true}}else{l=true}}else{if(m.player=="swf"||m.player=="flv"){g=(m.options&&m.options.flashVersion)||bc.options.flashVersion;if(bc.flash&&!bc.flash.hasFlashPlayerVersion(g)){m.width=310;m.height=177}}}}if(l){bc.gallery.splice(n,1);if(n<bc.current){--bc.current}else{if(n==bc.current){bc.current=n>0?n-1:n}}--n}}}function bA(a){if(!bc.options.enableKeys){return}(a?bo:bg)(document,"keydown",bD)}function bD(a){if(a.metaKey||a.shiftKey||a.altKey||a.ctrlKey){return}var d=aI(a),c;switch(d){case 81:case 88:case 27:c=bc.close;break;case 37:c=bc.previous;break;case 39:c=bc.next;break;case 32:c=typeof bB=="number"?bc.pause:bc.play;break}if(c){aQ(a);c()}}function a1(f){bA(false);var g=bc.getCurrent();var a=(g.player=="inline"?"html":g.player);if(typeof bc[a]!="function"){throw"unknown player "+a}if(f){bc.player.remove();bc.revertOptions();bc.applyOptions(g.options||{})}bc.player=new bc[a](g,bc.playerId);if(bc.gallery.length>1){var j=bc.gallery[bc.current+1]||bc.gallery[0];if(j.player=="img"){var d=new Image();d.src=j.content}var h=bc.gallery[bc.current-1]||bc.gallery[bc.gallery.length-1];if(h.player=="img"){var c=new Image();c.src=h.content}}bc.skin.onLoad(f,a7)}function a7(){if(!by){return}if(typeof bc.player.ready!="undefined"){var a=setInterval(function(){if(by){if(bc.player.ready){clearInterval(a);a=null;bc.skin.onReady(aZ)}}else{clearInterval(a);a=null}},10)}else{bc.skin.onReady(aZ)}}function aZ(){if(!by){return}bc.player.append(bc.skin.body,bc.dimensions);bc.skin.onShow(bj)}function bj(){if(!by){return}if(bc.player.onLoad){bc.player.onLoad()}bc.options.onFinish(bc.getCurrent());if(!bc.isPaused()){bc.play()}bA(true)}if(!Array.prototype.indexOf){Array.prototype.indexOf=function(d,a){var c=this.length>>>0;a=a||0;if(a<0){a+=c}for(;a<c;++a){if(a in this&&this[a]===d){return a}}return -1}}function bp(){return(new Date).getTime()}function bV(c,a){for(var d in a){c[d]=a[d]}return c}function bS(g,f){var d=0,c=g.length;for(var a=g[0];d<c&&f.call(a,d,a)!==false;a=g[++d]){}}function aL(c,a){return c.replace(/\{(\w+?)\}/g,function(d,f){return a[f]})}function bH(){}function bN(a){return document.getElementById(a)}function bu(a){a.parentNode.removeChild(a)}var aW=true,S=true;function a0(){var a=document.body,c=document.createElement("div");aW=typeof c.style.opacity==="string";c.style.position="fixed";c.style.margin=0;c.style.top="20px";a.appendChild(c,a.firstChild);S=c.offsetTop==20;a.removeChild(c)}bc.getStyle=(function(){var a=/opacity=([^)]*)/,c=document.defaultView&&document.defaultView.getComputedStyle;return function(f,g){var h;if(!aW&&g=="opacity"&&f.currentStyle){h=a.test(f.currentStyle.filter||"")?(parseFloat(RegExp.$1)/100)+"":"";return h===""?"1":h}if(c){var d=c(f,null);if(d){h=d[g]}if(g=="opacity"&&h==""){h="1"}}else{h=f.currentStyle[g]}return h}})();bc.appendHTML=function(a,d){if(a.insertAdjacentHTML){a.insertAdjacentHTML("BeforeEnd",d)}else{if(a.lastChild){var c=a.ownerDocument.createRange();c.setStartAfter(a.lastChild);var f=c.createContextualFragment(d);a.appendChild(f)}else{a.innerHTML=d}}};bc.getWindowSize=function(a){if(document.compatMode==="CSS1Compat"){return document.documentElement["client"+a]}return document.body["client"+a]};bc.setOpacity=function(a,c){var d=a.style;if(aW){d.opacity=(c==1?"":c)}else{d.zoom=1;if(c==1){if(typeof d.filter=="string"&&(/alpha/i).test(d.filter)){d.filter=d.filter.replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\);?/gi,"")}}else{d.filter=(d.filter||"").replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\)/gi,"")+" alpha(opacity="+(c*100)+")"}}};bc.clearOpacity=function(a){bc.setOpacity(a,1)};function aP(c){var a=c.target?c.target:c.srcElement;return a.nodeType==3?a.parentNode:a}function a8(d){var c=d.pageX||(d.clientX+(document.documentElement.scrollLeft||document.body.scrollLeft)),a=d.pageY||(d.clientY+(document.documentElement.scrollTop||document.body.scrollTop));return[c,a]}function aQ(a){a.preventDefault()}function aI(a){return a.which?a.which:a.keyCode}function bo(f,a,d){if(f.addEventListener){f.addEventListener(a,d,false)}else{if(f.nodeType===3||f.nodeType===8){return}if(f.setInterval&&(f!==bt&&!f.frameElement)){f=bt}if(!d.__guid){d.__guid=bo.guid++}if(!f.events){f.events={}}var c=f.events[a];if(!c){c=f.events[a]={};if(f["on"+a]){c[0]=f["on"+a]}}c[d.__guid]=d;f["on"+a]=bo.handleEvent}}bo.guid=1;bo.handleEvent=function(f){var c=true;f=f||bo.fixEvent(((this.ownerDocument||this.document||this).parentWindow||bt).event);var d=this.events[f.type];for(var a in d){this.__handleEvent=d[a];if(this.__handleEvent(f)===false){c=false}}return c};bo.preventDefault=function(){this.returnValue=false};bo.stopPropagation=function(){this.cancelBubble=true};bo.fixEvent=function(a){a.preventDefault=bo.preventDefault;a.stopPropagation=bo.stopPropagation;return a};function bg(a,d,c){if(a.removeEventListener){a.removeEventListener(d,c,false)}else{if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.__guid]}}}var K=false,bF;if(document.addEventListener){bF=function(){document.removeEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bc.load()}}else{if(document.attachEvent){bF=function(){if(document.readyState==="complete"){document.detachEvent("onreadystatechange",bF);bc.load()}}}}function aX(){if(K){return}try{document.documentElement.doScroll("left")}catch(a){setTimeout(aX,1);return}bc.load()}function bd(){if(document.readyState==="complete"){return bc.load()}if(document.addEventListener){document.addEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bt.addEventListener("load",bc.load,false)}else{if(document.attachEvent){document.attachEvent("onreadystatechange",bF);bt.attachEvent("onload",bc.load);var a=false;try{a=bt.frameElement===null}catch(c){}if(document.documentElement.doScroll&&a){aX()}}}}bc.load=function(){if(K){return}if(!document.body){return setTimeout(bc.load,13)}K=true;a0();bc.onReady();if(!bc.options.skipSetup){bc.setup()}bc.skin.init()};bc.plugins={};if(navigator.plugins&&navigator.plugins.length){var aH=[];bS(navigator.plugins,function(a,c){aH.push(c.name)});aH=aH.join(",");var bI=aH.indexOf("Flip4Mac")>-1;bc.plugins={fla:aH.indexOf("Shockwave Flash")>-1,qt:aH.indexOf("QuickTime")>-1,wmp:!bI&&aH.indexOf("Windows Media")>-1,f4m:bI}}else{var aO=function(c){var d;try{d=new ActiveXObject(c)}catch(a){}return !!d};bc.plugins={fla:aO("ShockwaveFlash.ShockwaveFlash"),qt:aO("QuickTime.QuickTime"),wmp:aO("wmplayer.ocx"),f4m:false}}var a6=/^(light|shadow)box/i,bE="shadowboxCacheKey",a2=1;bc.cache={};bc.select=function(d){var a=[];if(!d){var c;bS(document.getElementsByTagName("a"),function(j,h){c=h.getAttribute("rel");if(c&&a6.test(c)){a.push(h)}})}else{var f=d.length;if(f){if(typeof d=="string"){if(bc.find){a=bc.find(d)}}else{if(f==2&&typeof d[0]=="string"&&d[1].nodeType){if(bc.find){a=bc.find(d[0],d[1])}}else{for(var g=0;g<f;++g){a[g]=d[g]}}}}else{a.push(d)}}return a};bc.setup=function(a,c){bS(bc.select(a),function(d,f){bc.addCache(f,c)})};bc.teardown=function(a){bS(bc.select(a),function(d,c){bc.removeCache(c)})};bc.addCache=function(a,c){var d=a[bE];if(d==aT){d=a2++;a[bE]=d;bo(a,"click",aJ)}bc.cache[d]=bc.makeObject(a,c)};bc.removeCache=function(a){bg(a,"click",aJ);delete bc.cache[a[bE]];a[bE]=null};bc.getCache=function(c){var a=c[bE];return(a in bc.cache&&bc.cache[a])};bc.clearCache=function(){for(var a in bc.cache){bc.removeCache(bc.cache[a].link)}bc.cache={}};function aJ(a){bc.open(this);if(bc.gallery.length){aQ(a)}}bc.find=(function(){var k=/((?:\((?:\([^()]+\)|[^()]+)+\)|\[(?:\[[^[\]]*\]|['"][^'"]*['"]|[^[\]'"]+)+\]|\\.|[^ >+~,(\[\\]+)+|[>+~])(\s*,\s*)?((?:.|\r|\n)*)/g,j=0,f=Object.prototype.toString,p=false,r=true;[0,0].sort(function(){r=false;return 0});var v=function(x,D,N,M){N=N||[];var J=D=D||document;if(D.nodeType!==1&&D.nodeType!==9){return[]}if(!x||typeof x!=="string"){return N}var w=[],B,H,E,C,y=true,A=u(D),L=x;while((k.exec(""),B=k.exec(L))!==null){L=B[3];w.push(B[1]);if(B[2]){C=B[3];break}}if(w.length>1&&o.exec(x)){if(w.length===2&&n.relative[w[0]]){H=d(w[0]+w[1],D)}else{H=n.relative[w[0]]?[D]:v(w.shift(),D);while(w.length){x=w.shift();if(n.relative[x]){x+=w.shift()}H=d(x,H)}}}else{if(!M&&w.length>1&&D.nodeType===9&&!A&&n.match.ID.test(w[0])&&!n.match.ID.test(w[w.length-1])){var I=v.find(w.shift(),D,A);D=I.expr?v.filter(I.expr,I.set)[0]:I.set[0]}if(D){var I=M?{expr:w.pop(),set:l(M)}:v.find(w.pop(),w.length===1&&(w[0]==="~"||w[0]==="+")&&D.parentNode?D.parentNode:D,A);H=I.expr?v.filter(I.expr,I.set):I.set;if(w.length>0){E=l(H)}else{y=false}while(w.length){var F=w.pop(),G=F;if(!n.relative[F]){F=""}else{G=w.pop()}if(G==null){G=D}n.relative[F](E,G,A)}}else{E=w=[]}}if(!E){E=H}if(!E){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+(F||x)}if(f.call(E)==="[object Array]"){if(!y){N.push.apply(N,E)}else{if(D&&D.nodeType===1){for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&(E[O]===true||E[O].nodeType===1&&m(D,E[O]))){N.push(H[O])}}}else{for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&E[O].nodeType===1){N.push(H[O])}}}}}else{l(E,N)}if(C){v(C,J,N,M);v.uniqueSort(N)}return N};v.uniqueSort=function(w){if(h){p=r;w.sort(h);if(p){for(var x=1;x<w.length;x++){if(w[x]===w[x-1]){w.splice(x--,1)}}}}return w};v.matches=function(x,w){return v(x,null,null,w)};v.find=function(F,D,E){var w,y;if(!F){return[]}for(var A=0,B=n.order.length;A<B;A++){var x=n.order[A],y;if((y=n.leftMatch[x].exec(F))){var C=y[1];y.splice(1,1);if(C.substr(C.length-1)!=="\\"){y[1]=(y[1]||"").replace(/\\/g,"");w=n.find[x](y,D,E);if(w!=null){F=F.replace(n.match[x],"");break}}}}if(!w){w=D.getElementsByTagName("*")}return{set:w,expr:F}};v.filter=function(J,L,G,A){var B=J,E=[],N=L,x,D,w=L&&L[0]&&u(L[0]);while(J&&L.length){for(var M in n.filter){if((x=n.match[M].exec(J))!=null){var C=n.filter[M],F,H;D=false;if(N===E){E=[]}if(n.preFilter[M]){x=n.preFilter[M](x,N,G,E,A,w);if(!x){D=F=true}else{if(x===true){continue}}}if(x){for(var y=0;(H=N[y])!=null;y++){if(H){F=C(H,x,y,N);var I=A^!!F;if(G&&F!=null){if(I){D=true}else{N[y]=false}}else{if(I){E.push(H);D=true}}}}}if(F!==aT){if(!G){N=E}J=J.replace(n.match[M],"");if(!D){return[]}break}}}if(J===B){if(D==null){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+J}else{break}}B=J}return N};var n=v.selectors={order:["ID","NAME","TAG"],match:{ID:/#((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,CLASS:/\.((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,NAME:/\[name=['"]*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)['"]*\]/,ATTR:/\[\s*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)\s*(?:(\S?=)\s*(['"]*)(.*?)\3|)\s*\]/,TAG:/^((?:[\w\u00c0-\uFFFF\*-]|\\.)+)/,CHILD:/:(only|nth|last|first)-child(?:\((even|odd|[\dn+-]*)\))?/,POS:/:(nth|eq|gt|lt|first|last|even|odd)(?:\((\d*)\))?(?=[^-]|$)/,PSEUDO:/:((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)(?:\((['"]*)((?:\([^\)]+\)|[^\2\(\)]*)+)\2\))?/},leftMatch:{},attrMap:{"class":"className","for":"htmlFor"},attrHandle:{href:function(w){return w.getAttribute("href")}},relative:{"+":function(E,B){var y=typeof B==="string",w=y&&!/\W/.test(B),D=y&&!w;if(w){B=B.toLowerCase()}for(var A=0,C=E.length,x;A<C;A++){if((x=E[A])){while((x=x.previousSibling)&&x.nodeType!==1){}E[A]=D||x&&x.nodeName.toLowerCase()===B?x||false:x===B}}if(D){v.filter(B,E,true)}},">":function(D,B){var x=typeof B==="string";if(x&&!/\W/.test(B)){B=B.toLowerCase();for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){var y=w.parentNode;D[A]=y.nodeName.toLowerCase()===B?y:false}}}else{for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){D[A]=x?w.parentNode:w.parentNode===B}}if(x){v.filter(B,D,true)}}},"":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("parentNode",B,A,y,x,w)},"~":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("previousSibling",B,A,y,x,w)}},find:{ID:function(y,x,w){if(typeof x.getElementById!=="undefined"&&!w){var A=x.getElementById(y[1]);return A?[A]:[]}},NAME:function(A,w){if(typeof w.getElementsByName!=="undefined"){var B=[],x=w.getElementsByName(A[1]);for(var y=0,C=x.length;y<C;y++){if(x[y].getAttribute("name")===A[1]){B.push(x[y])}}return B.length===0?null:B}},TAG:function(x,w){return w.getElementsByTagName(x[1])}},preFilter:{CLASS:function(y,B,A,C,E,D){y=" "+y[1].replace(/\\/g,"")+" ";if(D){return y}for(var x=0,w;(w=B[x])!=null;x++){if(w){if(E^(w.className&&(" "+w.className+" ").replace(/[\t\n]/g," ").indexOf(y)>=0)){if(!A){C.push(w)}}else{if(A){B[x]=false}}}}return false},ID:function(w){return w[1].replace(/\\/g,"")},TAG:function(w,x){return w[1].toLowerCase()},CHILD:function(x){if(x[1]==="nth"){var w=/(-?)(\d*)n((?:\+|-)?\d*)/.exec(x[2]==="even"&&"2n"||x[2]==="odd"&&"2n+1"||!/\D/.test(x[2])&&"0n+"+x[2]||x[2]);x[2]=(w[1]+(w[2]||1))-0;x[3]=w[3]-0}x[0]=j++;return x},ATTR:function(x,B,A,C,w,D){var y=x[1].replace(/\\/g,"");if(!D&&n.attrMap[y]){x[1]=n.attrMap[y]}if(x[2]==="~="){x[4]=" "+x[4]+" "}return x},PSEUDO:function(x,B,A,C,w){if(x[1]==="not"){if((k.exec(x[3])||"").length>1||/^\w/.test(x[3])){x[3]=v(x[3],null,null,B)}else{var y=v.filter(x[3],B,A,true^w);if(!A){C.push.apply(C,y)}return false}}else{if(n.match.POS.test(x[0])||n.match.CHILD.test(x[0])){return true}}return x},POS:function(w){w.unshift(true);return w}},filters:{enabled:function(w){return w.disabled===false&&w.type!=="hidden"},disabled:function(w){return w.disabled===true},checked:function(w){return w.checked===true},selected:function(w){w.parentNode.selectedIndex;return w.selected===true},parent:function(w){return !!w.firstChild},empty:function(w){return !w.firstChild},has:function(w,x,y){return !!v(y[3],w).length},header:function(w){return/h\d/i.test(w.nodeName)},text:function(w){return"text"===w.type},radio:function(w){return"radio"===w.type},checkbox:function(w){return"checkbox"===w.type},file:function(w){return"file"===w.type},password:function(w){return"password"===w.type},submit:function(w){return"submit"===w.type},image:function(w){return"image"===w.type},reset:function(w){return"reset"===w.type},button:function(w){return"button"===w.type||w.nodeName.toLowerCase()==="button"},input:function(w){return/input|select|textarea|button/i.test(w.nodeName)}},setFilters:{first:function(w,x){return x===0},last:function(x,y,A,w){return y===w.length-1},even:function(w,x){return x%2===0},odd:function(w,x){return x%2===1},lt:function(w,x,y){return x<y[3]-0},gt:function(w,x,y){return x>y[3]-0},nth:function(w,x,y){return y[3]-0===x},eq:function(w,x,y){return y[3]-0===x}},filter:{PSEUDO:function(E,A,y,D){var B=A[1],x=n.filters[B];if(x){return x(E,y,A,D)}else{if(B==="contains"){return(E.textContent||E.innerText||g([E])||"").indexOf(A[3])>=0}else{if(B==="not"){var w=A[3];for(var y=0,C=w.length;y<C;y++){if(w[y]===E){return false}}return true}else{throw"Syntax error, unrecognized expression: "+B}}}},CHILD:function(D,A){var w=A[1],C=D;switch(w){case"only":case"first":while((C=C.previousSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}if(w==="first"){return true}C=D;case"last":while((C=C.nextSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}return true;case"nth":var B=A[2],E=A[3];if(B===1&&E===0){return true}var x=A[0],F=D.parentNode;if(F&&(F.sizcache!==x||!D.nodeIndex)){var y=0;for(C=F.firstChild;C;C=C.nextSibling){if(C.nodeType===1){C.nodeIndex=++y}}F.sizcache=x}var G=D.nodeIndex-E;if(B===0){return G===0}else{return(G%B===0&&G/B>=0)}}},ID:function(w,x){return w.nodeType===1&&w.getAttribute("id")===x},TAG:function(w,x){return(x==="*"&&w.nodeType===1)||w.nodeName.toLowerCase()===x},CLASS:function(w,x){return(" "+(w.className||w.getAttribute("class"))+" ").indexOf(x)>-1},ATTR:function(w,y){var A=y[1],C=n.attrHandle[A]?n.attrHandle[A](w):w[A]!=null?w[A]:w.getAttribute(A),D=C+"",x=y[2],B=y[4];return C==null?x==="!=":x==="="?D===B:x==="*="?D.indexOf(B)>=0:x==="~="?(" "+D+" ").indexOf(B)>=0:!B?D&&C!==false:x==="!="?D!==B:x==="^="?D.indexOf(B)===0:x==="$="?D.substr(D.length-B.length)===B:x==="|="?D===B||D.substr(0,B.length+1)===B+"-":false},POS:function(x,B,A,w){var C=B[2],y=n.setFilters[C];if(y){return y(x,A,B,w)}}}};var o=n.match.POS;for(var t in n.match){n.match[t]=new RegExp(n.match[t].source+/(?![^\[]*\])(?![^\(]*\))/.source);n.leftMatch[t]=new RegExp(/(^(?:.|\r|\n)*?)/.source+n.match[t].source)}var l=function(w,x){w=Array.prototype.slice.call(w,0);if(x){x.push.apply(x,w);return x}return w};try{Array.prototype.slice.call(document.documentElement.childNodes,0)}catch(a){l=function(w,x){var A=x||[];if(f.call(w)==="[object Array]"){Array.prototype.push.apply(A,w)}else{if(typeof w.length==="number"){for(var y=0,B=w.length;y<B;y++){A.push(w[y])}}else{for(var y=0;w[y];y++){A.push(w[y])}}}return A}}var h;if(document.documentElement.compareDocumentPosition){h=function(x,y){if(!x.compareDocumentPosition||!y.compareDocumentPosition){if(x==y){p=true}return x.compareDocumentPosition?-1:1}var w=x.compareDocumentPosition(y)&4?-1:x===y?0:1;if(w===0){p=true}return w}}else{if("sourceIndex" in document.documentElement){h=function(x,y){if(!x.sourceIndex||!y.sourceIndex){if(x==y){p=true}return x.sourceIndex?-1:1}var w=x.sourceIndex-y.sourceIndex;if(w===0){p=true}return w}}else{if(document.createRange){h=function(x,A){if(!x.ownerDocument||!A.ownerDocument){if(x==A){p=true}return x.ownerDocument?-1:1}var y=x.ownerDocument.createRange(),B=A.ownerDocument.createRange();y.setStart(x,0);y.setEnd(x,0);B.setStart(A,0);B.setEnd(A,0);var w=y.compareBoundaryPoints(Range.START_TO_END,B);if(w===0){p=true}return w}}}}function g(A){var y="",w;for(var x=0;A[x];x++){w=A[x];if(w.nodeType===3||w.nodeType===4){y+=w.nodeValue}else{if(w.nodeType!==8){y+=g(w.childNodes)}}}return y}(function(){var x=document.createElement("div"),w="script"+(new Date).getTime();x.innerHTML="<a name='"+w+"'/>";var y=document.documentElement;y.insertBefore(x,y.firstChild);if(document.getElementById(w)){n.find.ID=function(B,A,D){if(typeof A.getElementById!=="undefined"&&!D){var C=A.getElementById(B[1]);return C?C.id===B[1]||typeof C.getAttributeNode!=="undefined"&&C.getAttributeNode("id").nodeValue===B[1]?[C]:aT:[]}};n.filter.ID=function(A,C){var B=typeof A.getAttributeNode!=="undefined"&&A.getAttributeNode("id");return A.nodeType===1&&B&&B.nodeValue===C}}y.removeChild(x);y=x=null})();(function(){var w=document.createElement("div");w.appendChild(document.createComment(""));if(w.getElementsByTagName("*").length>0){n.find.TAG=function(C,x){var y=x.getElementsByTagName(C[1]);if(C[1]==="*"){var A=[];for(var B=0;y[B];B++){if(y[B].nodeType===1){A.push(y[B])}}y=A}return y}}w.innerHTML="<a href='#'></a>";if(w.firstChild&&typeof w.firstChild.getAttribute!=="undefined"&&w.firstChild.getAttribute("href")!=="#"){n.attrHandle.href=function(x){return x.getAttribute("href",2)}}w=null})();if(document.querySelectorAll){(function(){var y=v,w=document.createElement("div");w.innerHTML="<p class='TEST'></p>";if(w.querySelectorAll&&w.querySelectorAll(".TEST").length===0){return}v=function(E,A,C,B){A=A||document;if(!B&&A.nodeType===9&&!u(A)){try{return l(A.querySelectorAll(E),C)}catch(D){}}return y(E,A,C,B)};for(var x in y){v[x]=y[x]}w=null})()}(function(){var w=document.createElement("div");w.innerHTML="<div class='test e'></div><div class='test'></div>";if(!w.getElementsByClassName||w.getElementsByClassName("e").length===0){return}w.lastChild.className="e";if(w.getElementsByClassName("e").length===1){return}n.order.splice(1,0,"CLASS");n.find.CLASS=function(A,y,x){if(typeof y.getElementsByClassName!=="undefined"&&!x){return y.getElementsByClassName(A[1])}};w=null})();function q(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1&&!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(D.nodeName.toLowerCase()===w){y=D;break}D=D[C]}E[A]=y}}}function c(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1){if(!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(typeof w!=="string"){if(D===w){y=true;break}}else{if(v.filter(w,[D]).length>0){y=D;break}}}D=D[C]}E[A]=y}}}var m=document.compareDocumentPosition?function(w,x){return w.compareDocumentPosition(x)&16}:function(w,x){return w!==x&&(w.contains?w.contains(x):true)};var u=function(x){var w=(x?x.ownerDocument||x:0).documentElement;return w?w.nodeName!=="HTML":false};var d=function(C,D){var y=[],x="",w,A=D.nodeType?[D]:D;while((w=n.match.PSEUDO.exec(C))){x+=w[0];C=C.replace(n.match.PSEUDO,"")}C=n.relative[C]?C+"*":C;for(var E=0,B=A.length;E<B;E++){v(C,A[E],y)}return v.filter(x,y)};return v})();bc.lang={code:"fr",of:"de",loading:"",cancel:"Annuler",next:"Suivant",previous:"PrÃ�Â©cÃ�Â©dent",play:"Lire",pause:"Pause",close:"Fermer",errors:{single:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> pour afficher ce contenu.',shared:'Vous devez installer les plugins <a href="{0}">{1}</a> et <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.',either:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> ou <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.'}};var bs,bv="sb-drag-proxy",br,aU,bK;function bn(){br={x:0,y:0,startX:null,startY:null}}function bX(){var a=bc.dimensions;bV(aU.style,{height:a.innerHeight+"px",width:a.innerWidth+"px"})}function be(){bn();var a=["position:absolute","cursor:"+(bc.isGecko?"-moz-grab":"move"),"background-color:"+(bc.isIE?"#fff;filter:alpha(opacity=0)":"transparent")].join(";");bc.appendHTML(bc.skin.body,'<div id="'+bv+'" style="'+a+'"></div>');aU=bN(bv);bX();bo(aU,"mousedown",bh)}function bx(){if(aU){bg(aU,"mousedown",bh);bu(aU);aU=null}bK=null}function bh(c){aQ(c);var a=a8(c);br.startX=a[0];br.startY=a[1];bK=bN(bc.player.id);bo(document,"mousemove",bl);bo(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grabbing"}}function bl(g){var c=bc.player,f=bc.dimensions,h=a8(g);var a=h[0]-br.startX;br.startX+=a;br.x=Math.max(Math.min(0,br.x+a),f.innerWidth-c.width);var d=h[1]-br.startY;br.startY+=d;br.y=Math.max(Math.min(0,br.y+d),f.innerHeight-c.height);bV(bK.style,{left:br.x+"px",top:br.y+"px"})}function aV(){bg(document,"mousemove",bl);bg(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grab"}}bc.img=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;this.ready=false;var c=this;bs=new Image();bs.onload=function(){c.height=d.height?parseInt(d.height,10):bs.height;c.width=d.width?parseInt(d.width,10):bs.width;c.ready=true;bs.onload=null;bs=null};bs.src=d.content};bc.img.ext=["bmp","gif","jpg","jpeg","png"];bc.img.prototype={append:function(d,f){var a=document.createElement("img");a.id=this.id;a.src=this.obj.content;a.style.position="absolute";var c,g;if(f.oversized&&bc.options.handleOversize=="resize"){c=f.innerHeight;g=f.innerWidth}else{c=this.height;g=this.width}a.setAttribute("height",c);a.setAttribute("width",g);d.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}bx();if(bs){bs.onload=null;bs=null}},onLoad:function(){var a=bc.dimensions;if(a.oversized&&bc.options.handleOversize=="drag"){be()}},onWindowResize:function(){var f=bc.dimensions;switch(bc.options.handleOversize){case"resize":var c=bN(this.id);c.height=f.innerHeight;c.width=f.innerWidth;break;case"drag":if(bK){var a=parseInt(bc.getStyle(bK,"top")),d=parseInt(bc.getStyle(bK,"left"));if(a+this.height<f.innerHeight){bK.style.top=f.innerHeight-this.height+"px"}if(d+this.width<f.innerWidth){bK.style.left=f.innerWidth-this.width+"px"}bX()}break}}};bc.iframe=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;var c=bN("sb-overlay");this.height=d.height?parseInt(d.height,10):c.offsetHeight;this.width=d.width?parseInt(d.width,10):c.offsetWidth};bc.iframe.prototype={append:function(c,a){var d='<iframe id="'+this.id+'" name="'+this.id+'" height="100%" width="100%" frameborder="0" marginwidth="0" marginheight="0" style="visibility:hidden" onload="this.style.visibility=\'visible\'" scrolling="auto"';if(bc.isIE){d+=' allowtransparency="true"';if(bc.isIE6){d+=" src=\"javascript:false;document.write('');\""}}d+="></iframe>";c.innerHTML=d},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a);if(bc.isGecko){delete bt.frames[this.id]}}},onLoad:function(){var a=bc.isIE?bN(this.id).contentWindow:bt.frames[this.id];a.location.href=this.obj.content}};bc.html=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;this.width=a.width?parseInt(a.width,10):500};bc.html.prototype={append:function(c,d){var a=document.createElement("div");a.id=this.id;a.className="html";a.innerHTML=this.obj.content;c.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var a4=16;bc.qt=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;if(bc.options.showMovieControls){this.height+=a4}this.width=a.width?parseInt(a.width,10):300};bc.qt.ext=["dv","mov","moov","movie","mp4","avi","mpg","mpeg"];bc.qt.prototype={append:function(k,j){var f=bc.options,d=String(f.autoplayMovies),h=String(f.showMovieControls);var l="<object",a={id:this.id,name:this.id,height:this.height,width:this.width,kioskmode:"true"};if(bc.isIE){a.classid="clsid:02BF25D5-8C17-4B23-BC80-D3488ABDDC6B";a.codebase="http://www.apple.com/qtactivex/qtplugin.cab#version=6,0,2,0"}else{a.type="video/quicktime";a.data=this.obj.content}for(var c in a){l+=" "+c+'="'+a[c]+'"'}l+=">";var m={src:this.obj.content,scale:"aspect",controller:h,autoplay:d};for(var g in m){l+='<param name="'+g+'" value="'+m[g]+'">'}l+="</object>";k.innerHTML=l},remove:function(){try{document[this.id].Stop()}catch(c){}var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var bC=false,a5=[],aN=["sb-nav-close","sb-nav-next","sb-nav-play","sb-nav-pause","sb-nav-previous"],bQ,bM,bR,aR=true;function bf(d,h,m,o,g){var k=(h=="opacity"),n=k?bc.setOpacity:function(t,r){t.style[h]=""+r+"px"};if(o==0||(!k&&!bc.options.animate)||(k&&!bc.options.animateFade)){n(d,m);if(g){g()}return}var l=parseFloat(bc.getStyle(d,h))||0;var j=m-l;if(j==0){if(g){g()}return}o*=1000;var c=bp(),p=bc.ease,q=c+o,a;var f=setInterval(function(){a=bp();if(a>=q){clearInterval(f);f=null;n(d,m);if(g){g()}}else{n(d,l+p((a-c)/o)*j)}},10)}function bW(){bQ.style.height=bc.getWindowSize("Height")+"px";bQ.style.width=bc.getWindowSize("Width")+"px"}function bU(){bQ.style.top=document.documentElement.scrollTop+"px";bQ.style.left=document.documentElement.scrollLeft+"px"}function bk(a){if(a){bS(a5,function(d,c){c[0].style.visibility=c[1]||""})}else{a5=[];bS(bc.options.troubleElements,function(c,d){bS(document.getElementsByTagName(d),function(g,f){a5.push([f,f.style.visibility]);f.style.visibility="hidden"})})}}function aM(a,c){var d=bN("sb-nav-"+a);if(d){d.style.display=c?"":"none"}}function bJ(c,f){var g=bN("sb-loading"),a=bc.getCurrent().player,h=(a=="img"||a=="html");if(c){bc.setOpacity(g,0);g.style.display="block";var d=function(){bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",1,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}else{var d=function(){g.style.display="none";bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}}function aK(k){var p=bc.getCurrent();bN("sb-title-inner").innerHTML=p.title||"";var j,n,f,g,m;if(bc.options.displayNav){j=true;var l=bc.gallery.length;if(l>1){if(bc.options.continuous){n=m=true}else{n=(l-1)>bc.current;m=bc.current>0}}if(bc.options.slideshowDelay>0&&bc.hasNext()){g=!bc.isPaused();f=!g}}else{j=n=f=g=m=false}aM("close",j);aM("next",n);aM("play",f);aM("pause",g);aM("previous",m);var h="";if(bc.options.displayCounter&&bc.gallery.length>1){var l=bc.gallery.length;if(bc.options.counterType=="skip"){var a=0,c=l,d=parseInt(bc.options.counterLimit)||0;if(d<l&&d>2){var o=Math.floor(d/2);a=bc.current-o;if(a<0){a+=l}c=bc.current+(d-o);if(c>l){c-=l}}while(a!=c){if(a==l){a=0}h+='<a onclick="event.preventDefault();Shadowbox.change('+a+');"';if(a==bc.current){h+=' class="sb-counter-current"'}h+=">"+(++a)+"</a>"}}else{h=[bc.current+1,bc.lang.of,l].join(" ")}}bN("sb-counter").innerHTML=h;k()}function a9(f){var c=bN("sb-title-inner"),a=bN("sb-info-inner"),d=0.35;c.style.visibility=a.style.visibility="";if(c.innerHTML!=""){bf(c,"marginTop",0,d)}bf(a,"marginTop",0,d,f)}function bq(d,h){var k=bN("sb-title"),g=bN("sb-info"),c=k.offsetHeight,a=g.offsetHeight,l=bN("sb-title-inner"),j=bN("sb-info-inner"),f=(d?0.35:0);bf(l,"marginTop",c,f);bf(j,"marginTop",a*-1,f,function(){l.style.visibility=j.style.visibility="hidden";h()})}function bO(c,h,d,f){var g=bN("sb-wrapper-inner"),a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"top",h,a);bf(g,"height",c,a,f)}function bw(c,g,d,f){var a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"left",g,a);bf(bR,"width",c,a,f)}function bG(h,d){var a=bN("sb-body-inner"),h=parseInt(h),d=parseInt(d),f=bR.offsetHeight-a.offsetHeight,g=bR.offsetWidth-a.offsetWidth,k=bM.offsetHeight,j=bM.offsetWidth,l=parseInt(bc.options.viewportPadding)||20,c=(bc.player&&bc.options.handleOversize!="drag");return bc.setDimensions(h,d,k,j,f,g,l,c)}var ba={};ba.markup='<div id="sb-container"><div id="sb-overlay"></div><div id="sb-wrapper"><div id="sb-title"><div id="sb-title-inner"></div></div><div id="sb-wrapper-inner"><div id="sb-body"><div id="sb-body-inner"></div><div id="sb-loading"><div id="sb-loading-inner"><span>{loading}</span></div></div></div></div><div id="sb-info"><div id="sb-info-inner"><div id="sb-counter"></div><div id="sb-nav"><a id="sb-nav-close" title="{close}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.close()"></a><a id="sb-nav-next" title="{next}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.next()"></a><a id="sb-nav-play" title="{play}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.play()"></a><a id="sb-nav-pause" title="{pause}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.pause()"></a><a id="sb-nav-previous" title="{previous}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.previous()"></a></div></div></div></div></div>';ba.options={animSequence:"sync",counterLimit:10,counterType:"default",displayCounter:true,displayNav:true,fadeDuration:0.35,initialHeight:160,initialWidth:320,modal:false,overlayColor:"#000",overlayOpacity:0.5,resizeDuration:0.35,showOverlay:true,troubleElements:["select","object","embed","canvas"]};ba.init=function(){bc.appendHTML(document.body,aL(ba.markup,bc.lang));ba.body=bN("sb-body-inner");bQ=bN("sb-container");bM=bN("sb-overlay");bR=bN("sb-wrapper");if(!S){bQ.style.position="absolute"}if(!aW){var a,c,d=/url\("(.*\.png)"\)/;bS(aN,function(h,g){a=bN(g);if(a){c=bc.getStyle(a,"backgroundImage").match(d);if(c){a.style.backgroundImage="none";a.style.filter="progid:DXImageTransform.Microsoft.AlphaImageLoader(enabled=true,src="+c[1]+",sizingMethod=scale);"}}})}var f;bo(bt,"resize",function(){if(f){clearTimeout(f);f=null}if(by){f=setTimeout(ba.onWindowResize,10)}})};ba.onOpen=function(c,a){aR=false;bQ.style.display="block";bW();var d=bG(bc.options.initialHeight,bc.options.initialWidth);bO(d.innerHeight,d.top);bw(d.width,d.left);if(bc.options.showOverlay){bM.style.backgroundColor=bc.options.overlayColor;bc.setOpacity(bM,0);if(!bc.options.modal){bo(bM,"click",bc.close)}bC=true}if(!S){bU();bo(bt,"scroll",bU)}bk();bQ.style.visibility="visible";if(bC){bf(bM,"opacity",bc.options.overlayOpacity,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onLoad=function(c,a){bJ(true);while(ba.body.firstChild){bu(ba.body.firstChild)}bq(c,function(){if(!by){return}if(!c){bR.style.visibility="visible"}aK(a)})};ba.onReady=function(f){if(!by){return}var d=bc.player,a=bG(d.height,d.width);var c=function(){a9(f)};switch(bc.options.animSequence){case"hw":bO(a.innerHeight,a.top,true,function(){bw(a.width,a.left,true,c)});break;case"wh":bw(a.width,a.left,true,function(){bO(a.innerHeight,a.top,true,c)});break;default:bw(a.width,a.left,true);bO(a.innerHeight,a.top,true,c)}};ba.onShow=function(a){bJ(false,a);aR=true};ba.onClose=function(){if(!S){bg(bt,"scroll",bU)}bg(bM,"click",bc.close);bR.style.visibility="hidden";var a=function(){bQ.style.visibility="hidden";bQ.style.display="none";bk(true)};if(bC){bf(bM,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onPlay=function(){aM("play",false);aM("pause",true)};ba.onPause=function(){aM("pause",false);aM("play",true)};ba.onWindowResize=function(){if(!aR){return}bW();var a=bc.player,c=bG(a.height,a.width);bw(c.width,c.left);bO(c.innerHeight,c.top);if(a.onWindowResize){a.onWindowResize()}};bc.skin=ba;bt.Shadowbox=bc})(window);Shadowbox.init({overlayOpacity:0.1,skipSetup:true});(function(d,a){if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){function f(){this.hasDeviceMotion="ondevicemotion" in d;this.threshold=1;this.delay=100;this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null;if(typeof a.CustomEvent==="function"){this.event=new a.CustomEvent("shake",{bubbles:true,cancelable:true})}else{if(typeof a.createEvent==="function"){this.event=a.createEvent("Event");this.event.initEvent("shake",true,true)}else{return false}}}f.prototype.reset=function(){this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null};f.prototype.start=function(){this.reset();if(this.hasDeviceMotion){d.addEventListener("devicemotion",this,false)}};f.prototype.stop=function(){if(this.hasDeviceMotion){d.removeEventListener("devicemotion",this,false)}this.reset()};f.prototype.devicemotion=function(m){var l=m.accelerationIncludingGravity,k,j,h=0,g=0,n=0;if((this.lastX===null)&&(this.lastY===null)&&(this.lastZ===null)){this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z;return}h=Math.abs(this.lastX-l.x);g=Math.abs(this.lastY-l.y);n=Math.abs(this.lastZ-l.z);if(((h>this.threshold)&&(g>this.threshold))||((h>this.threshold)&&(n>this.threshold))||((g>this.threshold)&&(n>this.threshold))){k=new Date();j=k.getTime()-this.lastTime.getTime();if(j>this.delay){d.dispatchEvent(this.event);this.lastTime=new Date()}}this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z};f.prototype.handleEvent=function(g){if(typeof(this[g.type])==="function"){return this[g.type](g)}};var c=new f();c&&c.start()}}}}(window,document));function playPause(a){var c=document.getElementById(a);if(c.paused){c.play()}else{c.pause()}}function playPausePopup(a){var c=document.getElementById(a);if(c.hasAttribute("controls")){c.pause();c.removeAttribute("controls")}else{c.setAttribute("controls","controls");c.play()}}function openVideoBox(a,d,c){Shadowbox.open({content:'<div style="width:100%;height:100%"><video width="100%" height="100%" preload="auto" autoplay="true" controls="true" src="'+a+'" type="video/mp4"/></div>',player:"html",title:"Video Widget",height:c,width:d,modal:true,handleOversize:"resize"})}function openGallery(j,h,a,c,f,l){if(j.preventDefault){j.preventDefault()}j.returnValue=false;var g=new Array(a);var n={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var k;var m=i+1;k=h+"/"+h+"-"+m+".jpg";var d={player:"img",title:l,content:k,options:n,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openGallerya(h,a,c,f,k){var g=new Array(a);var m={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var j;var l=i+1;j=h+"/"+h+"-"+l+".jpg";var d={player:"img",title:k,content:j,options:m,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openWidget(f,d){if(f.preventDefault){f.preventDefault()}f.returnValue=false;var c=d.firstChild;while(c&&c.nodeType!=1){c=c.nextSibling}var a=d.nextSibling;while(a&&a.nodeType!=1){a=a.nextSibling}if(a.style.display=="none"){a.style.display="block";c.src="images/Stop-Normal-Red-icon.png";d.style.top="-140px"}else{a.style.display="none";c.src="images/start-icon.png";d.style.top="0px"}return false}function MyMessage(a){Shadowbox.open({content:'<div style="background-color:white;width:90%;height:90%;"><p>'+a+"</p></div>",player:"html",title:"Welcome",modal:true,handleOversize:"resize",height:350,width:350})}function HideFocus(){var a=document.getElementsByClassName("bgclear");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.backgroundColor="rgba(0, 0, 0, 0)"}}function ShowFocus(c){var a=document.getElementById(c);if(a){a.style.backgroundColor="rgba(128, 128, 128, 0.5)"}}function ShowLayer(f){HideFocus();HideAllLayers();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="visible"}ShowFocus(f)}function HideLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function ToggleLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];if(c.style.visibility=="hidden"){c.parentNode.style.zIndex="2";c.style.visibility="visible";c.style.display="block"}else{if(c.style.visibility=="visible"){c.parentNode.style.zIndex="-1";c.style.display="none";c.style.visibility="hidden"}}}}function AdjustIFrameSize(c){var a=c.contentWindow||c.contentDocument.parentWindow;a.onload=function(){b=document.getElementsByTagName("body")[0];var l=document.querySelector("meta[name=viewport]");var k=l.getAttribute("content");var h=/width[ ]*=[ ]*([\d\.]+)[ ]*,[ ]*height[ ]*=[ ]*([\d\.]+)/.exec(k);var o=parseFloat(h[1]);var g=parseFloat(h[2]);var n=b.clientWidth;var f=b.clientHeight;var d=(n/o);var j=(f/g);var m=1;if(d<j){m=d}else{m=j}z=Math.sqrt(m);s="zoom:"+z+"; -moz-transform: scale("+z+"); -moz-transform-origin: -1 0;-webkit-transform: scale("+z+");-webkit-transform-origin: 0 0;";if(typeof b.setAttribute==="function"){b.setAttribute("style",b.getAttribute("style")+";"+s)}}}function HideAllLayers(){var a=document.getElementsByClassName("autohide");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function addEvent(c,f,d){if(!d.$$guid){d.$$guid=addEvent.guid++}if(!c.events){c.events={}}var a=c.events[f];if(!a){a=c.events[f]={};if(c["on"+f]){a[0]=c["on"+f]}}a[d.$$guid]=d;c["on"+f]=handleEvent}addEvent.guid=1;function removeEvent(a,d,c){if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.$$guid]}}function handleEvent(d){d=d||window.event;var a=this.events[d.type];for(var c in a){this.$$handleEvent=a[c];this.$$handleEvent(d)}}function getCookieVal(c){var a=document.cookie.indexOf(";",c);if(a==-1){a=document.cookie.length}return unescape(document.cookie.substring(c,a))}function GetCookie(f){var c=f+"=";var h=c.length;var a=document.cookie.length;var g=0;while(g<a){var d=g+h;if(document.cookie.substring(g,d)==c){return getCookieVal(d)}g=document.cookie.indexOf(" ",g)+1;if(g==0){break}}return null}function SetCookie(d,g){var a=SetCookie.arguments;var k=SetCookie.arguments.length;var c=(k>2)?a[2]:null;var j=(k>3)?a[3]:null;var f=(k>4)?a[4]:null;var h=(k>5)?a[5]:false;document.cookie=d+"="+escape(g)+((c==null)?"":("; expires="+c.toGMTString()))+((j==null)?"":("; path="+j))+((f==null)?"":("; domain="+f))+((h==true)?"; secure":"")}function DeleteCookie(a){document.cookie=a+"=; expires=Thu, 01-Jan-70 00:00:01 GMT;"}function PushBackCookie(d){var c=GetCookie("back");var a=GetCookie("backlogical");if(c){var f=d+"\n"+c;SetCookie("back",f,null,null);f=document.body.id+"\n"+a;SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{SetCookie("back",d,null,null);SetCookie("backlogical",document.body.id,null,null)}}function PopBackCookie(){var a=null;var d=GetCookie("back");var c=GetCookie("backlogical");if(d){var g=d.indexOf("\n");if(g!=-1){a=d.substring(0,g);var f=d.substring(g+1,d.length);SetCookie("back",f,null,null)}else{a=d;DeleteCookie("back")}g=c.indexOf("\n");if(g!=-1){var f=c.substring(g+1,d.length);SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{DeleteCookie("backlogical")}}return a}var hasTouchEvents=true;if(navigator.epubReadingSystem){try{hasTouchEvents=navigator.epubReadingSystem.hasFeature("touch-events")}catch(e){}}var evaluator;try{evaluator=new XPathEvaluator()}catch(e){hasTouchEvents=false}if(hasTouchEvents){try{addEvent(window,"load",function(){var a=evaluator.evaluate("//*[local-name()='span'][@onclick]",document.documentElement,null,XPathResult.ORDERED_NODE_ITERATOR_TYPE,null);if(a){var d=a.iterateNext();while(d){var c=d.onclick;if(c.length>0){addEvent(d,"touchstart",function(f){if(typeof c=="function"){f.preventDefault();this.onclick.call(d);false}});addEvent(d,"touchmove",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchend",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchcancel",function(f){f.preventDefault();false})}d=a.iterateNext()}}})}catch(e){}}function TraceLink(c,a,d){c.preventDefault();if(d.indexOf("pageNum")!=-1){PushBackCookie(a)}location.href=d}var cantracelink=false;if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){cantracelink=true}}}if(cantracelink){addEvent(window,"load",function(){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);setTimeout(function(){ShowBackLink()},500);var c=document.getElementsByTagName("a");for(var f=0;f<c.length;f++){if(c[f].hasAttribute("href")){var d=c[f];var a=c[f].href;if(a.length>0){addEvent(d,"click",function(g){TraceLink(g,location.href,this.href)});addEvent(d,"touchstart",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchmove",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchend",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchcancel",function(g){TraceLink(location.href,this.href)})}}}})}function PeekBackCookie(){var a=null;var c=GetCookie("back");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function PeekBackLogicalCookie(){var a=null;var c=GetCookie("backlogical");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function DoBackLink(a){a.preventDefault();location.href=PopBackCookie()}function ShowBackLink(){var d=PeekBackLogicalCookie();if(d!=null){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);d=d.replace("lp","");var a=document.createElement("p");a.setAttribute("style","position:absolute;top:0px;left:0px;text-align:center;width:100%;");var c=document.createElement("span");c.setAttribute("class","sbacktext");c.innerHTML="Revenir page "+d;c.addEventListener("click",function(f){DoBackLink(f);return false});a.appendChild(c);document.body.appendChild(a);setTimeout(function(){window.addEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false)},6500)}}function shakeEventDidOccur(){ShowBackLink(0)}var SpinningWheel={cellHeight:44,friction:0.003,device:"i",pixelRatio:2,slotData:[],handleEvent:function(a){if(a.type=="touchstart"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="a"){this.tapUp(a)}else{this.tapDown(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollStart(a)}}}else{if(a.type=="touchmove"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapCancel(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollMove(a)}}}else{if(a.type=="touchend"){if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapUp(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollEnd(a)}}}else{if(a.type=="webkitTransitionEnd"){if(a.target.id=="sw-wrapper"){this.destroy()}else{this.backWithinBoundaries(a)}}else{if(a.type=="orientationchange"){this.onOrientationChange(a)}else{if(a.type=="scroll"){this.onScroll(a)}}}}}}},onOrientationChange:function(a){window.scrollTo(0,0);this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";this.calculateSlotsWidth()},onScroll:function(a){this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px"},lockScreen:function(a){if(a.currentTarget.id.match(/sw/)){a.preventDefault();a.stopPropagation()}},reset:function(){this.slotEl=[];this.activeSlot=null;this.swWrapper=undefined;this.swSlotWrapper=undefined;this.swSlots=undefined;this.swFrame=undefined},calculateSlotsWidth:function(){var c=this.swSlots.getElementsByTagName("div");for(var a=0;a<c.length;a+=1){this.slotEl[a].slotWidth=c[a].offsetWidth}},create:function(){var f,a,c,d,g;this.reset();if(window.devicePixelRatio>=1.5){this.pixelRatio=1.5}if(window.devicePixelRatio>=2){this.pixelRatio=2}this.cellHeight=44*this.pixelRatio;g=document.createElement("div");g.id="sw-wrapper";g.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";g.style.webkitTransitionProperty="-webkit-transform";g.innerHTML='<div id="sw-super-wrapper"><div id="sw-header"><div id="sw-cancel">Cancel</div><div id="sw-buttonl">Last</div><div id="sw-buttonr">Next</div><div id="sw-done">Done</div></div><div id="sw-slots-wrapper"><div id="sw-slots"></div></div><div id="sw-frame"></div></div>';document.body.appendChild(g);this.swWrapper=g;this.swSlotWrapper=document.getElementById("sw-slots-wrapper");this.swSlots=document.getElementById("sw-slots");this.swFrame=document.getElementById("sw-frame");for(a=0;a<this.slotData.length;a+=1){d=document.createElement("ul");c="";for(f in this.slotData[a].values){c+="<li>"+this.slotData[a].values[f]+"</li>"}d.innerHTML=c;g=document.createElement("div");g.className=this.slotData[a].style;g.appendChild(d);this.swSlots.appendChild(g);d.slotPosition=a;d.slotYPosition=0;d.slotWidth=0;d.slotMaxScroll=this.swSlotWrapper.clientHeight-d.clientHeight-(86*this.pixelRatio);d.style.webkitTransitionTimingFunction="cubic-bezier(0, 0, 0.2, 1)";this.slotEl.push(d);if(this.slotData[a].defaultValue){this.scrollToValue(a,this.slotData[a].defaultValue)}}this.calculateSlotsWidth();document.addEventListener("touchstart",this,false);document.addEventListener("touchmove",this,false);window.addEventListener("orientationchange",this,true);window.addEventListener("scroll",this,true);document.getElementById("sw-cancel").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").addEventListener("touchstart",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchstart",this,false)},open:function(){this.create();this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-out";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, -"+(259*this.pixelRatio)+"px, 0)"},destroy:function(){this.swWrapper.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-cancel").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchmove",this,false);window.removeEventListener("orientationchange",this,true);window.removeEventListener("scroll",this,true);this.slotData=[];this.cancelAction=function(){return false};this.cancelDone=function(){return true};this.cancelButtonl=function(){return true};this.cancelButtonr=function(){return true};this.reset();document.body.removeChild(document.getElementById("sw-wrapper"))},close:function(){this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-in";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, 0, 0)";this.swWrapper.addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)},addSlot:function(c,f,a){if(!f){f=""}f=f.split(" ");for(var d=0;d<f.length;d+=1){f[d]="sw-"+f[d]}f=f.join(" ");var g={values:c,style:f,defaultValue:a};this.slotData.push(g)},getSelectedValues:function(){var d,h,f,a,g=[],c=[];for(f in this.slotEl){this.slotEl[f].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[f].style.webkitTransitionDuration="0";if(this.slotEl[f].slotYPosition>0){this.setPosition(f,0)}else{if(this.slotEl[f].slotYPosition<this.slotEl[f].slotMaxScroll){this.setPosition(f,this.slotEl[f].slotMaxScroll)}}d=-Math.round(this.slotEl[f].slotYPosition/this.cellHeight);h=0;for(a in this.slotData[f].values){if(h==d){g.push(a);c.push(this.slotData[f].values[a]);break}h+=1}}return{keys:g,values:c}},setPosition:function(c,a){this.slotEl[c].slotYPosition=a;this.slotEl[c].style.webkitTransform="translate3d(0, "+a+"px, 0)"},scrollStart:function(d){var f=d.targetTouches[0].clientX-this.swSlots.offsetLeft;var g=0;for(var a=0;a<this.slotEl.length;a+=1){g+=this.slotEl[a].slotWidth;if(f<g){this.activeSlot=a;break}}if(this.slotData[this.activeSlot].style.match("readonly")){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);return false}this.slotEl[this.activeSlot].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[this.activeSlot].style.webkitTransitionDuration="0";var c=window.getComputedStyle(this.slotEl[this.activeSlot]).webkitTransform;c=new WebKitCSSMatrix(c).m42;if(c!=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition){this.setPosition(this.activeSlot,c)}this.startY=d.targetTouches[0].clientY;this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=d.timeStamp;this.swFrame.addEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchend",this,false);return true},scrollMove:function(c){var a=c.targetTouches[0].clientY-this.startY;if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){a/=2}this.setPosition(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+a);this.startY=c.targetTouches[0].clientY;if(c.timeStamp-this.scrollStartTime>80){this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=c.timeStamp}},scrollEnd:function(g){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){this.scrollTo(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0?0:this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll);return false}var c=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition-this.scrollStartY;if(c<this.cellHeight/1.5&&c>-this.cellHeight/1.5){if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition%this.cellHeight){this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition/this.cellHeight)*this.cellHeight,"100ms")}return false}var h=g.timeStamp-this.scrollStartTime;var a=(2*c/h)/this.friction;var f=(this.friction/2)*(a*a);if(a<0){a=-a;f=-f}var d=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+f;if(d>0){if(d>this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){d=(d-this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll)/2+this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll;a/=3;if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{d=Math.round(d/this.cellHeight)*this.cellHeight}}this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(d),Math.round(a)+"ms");return true},scrollTo:function(d,a,c){this.slotEl[d].style.webkitTransitionDuration=c?c:"100ms";this.setPosition(d,a?a:0);if(this.slotEl[d].slotYPosition>0||this.slotEl[d].slotYPosition<this.slotEl[d].slotMaxScroll){this.slotEl[d].addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)}},scrollToValue:function(g,f){var d,c,a;this.slotEl[g].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[g].style.webkitTransitionDuration="0";c=0;for(a in this.slotData[g].values){if(a==f){d=c*this.cellHeight;this.setPosition(g,d);break}c-=1}},backWithinBoundaries:function(a){a.target.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.scrollTo(a.target.slotPosition,a.target.slotYPosition>0?0:a.target.slotMaxScroll,"150ms");return false},tapDown:function(a){a.currentTarget.addEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.addEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className="sw-pressed"},tapCancel:function(a){a.currentTarget.removeEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.removeEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className=""},tapUp:function(a){this.tapCancel(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"){this.cancelAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-done"){this.doneAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-buttonl"){this.buttonlAction()}else{this.buttonrAction()}}}this.close()},setDevice:function(a){this.device=a},setButtonTexts:function(f,d,c,a){if(f!=null){if(f!=""){document.getElementById("sw-cancel").innerHTML=f}else{document.getElementById("sw-cancel").style.display="none"}}if(d!=null){if(d!=""){document.getElementById("sw-done").innerHTML=d}else{document.getElementById("sw-done").style.display="none"}}if(c!=null){if(c!=""){document.getElementById("sw-buttonl").innerHTML=c}else{document.getElementById("sw-buttonl").style.display="none"}}if(a!=null){if(a!=""){document.getElementById("sw-buttonr").innerHTML=a}else{document.getElementById("sw-buttonr").style.display="none"}}},setCancelAction:function(a){this.cancelAction=a},setDoneAction:function(a){this.doneAction=a},setButtonlAction:function(a){this.buttonlAction=a},setButtonrAction:function(a){this.buttonrAction=a},cancelAction:function(){return false},cancelDone:function(){return true},cancelButtonl:function(){return true},cancelButtonr:function(){return true}};function openOneSlot(a){if(document.getElementById("sw-wrapper")){return}SpinningWheel.addSlot(a);SpinningWheel.setCancelAction(SpinningCancel);SpinningWheel.setDoneAction(SpinningDone);SpinningWheel.open()}function SpinningDone(){var c=SpinningWheel.getSelectedValues();var f=c.values.join(" ");var d=f.match(/\(p\. (\d+)\)/);var a="pageNum-"+d[1]+".html";PushBackCookie(location.href);location.href=a}function SpinningCancel(){}var GPScoords=[];function distanceGPS(g,c,f,h){var d=Math.PI/180;lat1=g*d;lat2=f*d;lon1=c*d;lon2=h*d;t1=Math.sin(lat1)*Math.sin(lat2);t2=Math.cos(lat1)*Math.cos(lat2);t3=Math.cos(lon1-lon2);t4=t2*t3;t5=t1+t4;rad_dist=Math.atan(-t5/Math.sqrt(-t5*t5+1))+2*Math.atan(1);return(rad_dist*3437.74677*1.1508)*1.6093470878864446}function erreurPosition(a){var c="Erreur lors de la gÃ�Â©olocalisation : ";switch(a.code){case a.TIMEOUT:c+="Timeout !";break;case a.PERMISSION_DENIED:c+="Vous nÃ¢Â�Â�avez pas donnÃ�Â© la permission";break;case a.POSITION_UNAVAILABLE:c+="La position nÃ¢Â�Â�a pu Ã�Âªtre dÃ�Â©terminÃ�Â©e";break;case a.UNKNOWN_ERROR:c+="Erreur inconnue";break}alert(c)}function maPosition(h){var o=h.coords.latitude;var c=h.coords.longitude;var p=h.coords.altitude;var l={};var j=[];for(var g=0;g<GPScoords.length;++g){var n=GPScoords[g];var f=n[0];var m=f[0];var a=f[1];var d=distanceGPS(o,c,m,a);var k=d.toFixed(1)+" km : "+n[1]+" (p. "+n[2]+")";j.push([k,d])}j.sort(function(r,q){return r[1]-q[1]});for(var g=0;g<j.length;g++){l[g+1]=j[g][0]}openOneSlot(l)}function Geo(a,c){if(navigator.geolocation){a.preventDefault();navigator.geolocation.getCurrentPosition(maPosition,erreurPosition,{maximumAge:0,enableHighAccuracy:true})}return false}function moveCaret(f,a){var d,c;if(f.getSelection){d=f.getSelection();if(d.rangeCount>0){var g=d.focusNode;var h=d.focusOffset+a;d.collapse(g,Math.min(g.length,h))}}else{if((d=f.document.selection)){if(d.type!="Control"){c=d.createRange();c.move("character",a);c.select()}}}}function insertTextAtCursor(f){var d,a,c;if(window.getSelection){d=window.getSelection();if(d.getRangeAt&&d.rangeCount){a=d.getRangeAt(0);a.deleteContents();a.insertNode(document.createTextNode(f))}}else{if(document.selection&&document.selection.createRange){document.selection.createRange().text=f}}}function FilterKeyDown(a,c){if(c.key=="Spacebar"){insertTextAtCursor(" ");return false}return true}function FilterKeyUp(d,f){var a=d.parentNode.getAttribute("id");var c=d.textContent;if(c.length==0){if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(f){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(f){}}}else{if(localStorage){try{localStorage.setItem(a,c)}catch(f){}}else{try{SetCookie(a,c)}catch(f){}}}return true}function getFirstChild(a){var c=a.firstChild;while(c!=null&&c.nodeType==3){c=c.nextSibling}return c}function ClearArea(c){var a=c.parentNode.parentNode.getAttribute("id");getFirstChild(c.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(d){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(d){}}return false}function ClearAllAreas(f){getFirstChild(f.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){var g="TxtEdit-63dcc1bd22aec942ce6f6daebaaba4a5";for(key in localStorage){try{if(key.substring(0,g.length)===g){delete localStorage[key]}}catch(h){}}}else{if(document.cookie&&document.cookie!=""){var c=document.cookie.split(";");for(var a=0;a<c.length;a++){var d=c[a].split("=");d[0]=d[0].replace(/^ /,"");try{DeleteCookie(d[0])}catch(h){}}}}return false}function LoadArea(){var g=document.getElementsByClassName("textarea");for(var d=0;d<g.length;d++){var a=g[d].parentNode.getAttribute("id");var c="";try{if(localStorage){c=localStorage.getItem(a)}else{c=GetCookie(a)}if(c){g[d].textContent=c}}catch(f){}}}if(window.addEventListener){window.addEventListener("load",LoadArea,false)};
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